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Prefazione

Il 22 aprile 1516 usciva a Ferrara presso Giovanni Mazzocchi la prima edi-
zione dell’Orlando Furioso in quaranta canti. Nella ricorrenza del cinquecen-
tenario, la Biblioteca comunale dell’Archiginnasio ha deciso di realizzare un 
catalogo delle edizioni ariostee presenti nelle proprie raccolte, uno strumento 
al servizio degli studiosi che permetta di delineare un quadro completo ma 
sintetico di quanto posseduto dalla Biblioteca in questo ambito.

Come in molte biblioteche storiche italiane, le raccolte librarie si sono costi-
tuite nel tempo, attraverso donazioni, lasciti, confische e acquisti e gli strumenti 
di ricerca sono numerosi e complementari. Per una conoscenza esaustiva del 
patrimonio è quindi necessario effettuare più ricerche, con un inevitabile di-
spendio di tempo. Per ovviare a questa difficoltà, si è deciso di procedere in 
un primo momento alla catalogazione completa delle edizioni delle opere di 
Ariosto all’interno del Servizio Bibliotecario Nazionale e successivamente alla 
stesura del presente catalogo short-title.

Il patrimonio ariostesco della Biblioteca ammonta a 288 edizioni, di cui 68 
cinquecentine, 15 seicentine e 23 settecentine. Gli esemplari sono 391, di cui 
97 del XVI secolo, 18 del XVII secolo e 30 del XVIII secolo.

Molti dei volumi provengono dalle donazioni che hanno arricchito fin dal-
l’origine la Biblioteca dell’Archiginnasio: si tratta dei libri dell’abate Antonio 
Magnani (1743-1811), del medico Matteo Venturoli (1775-1860), del dantista 
Teodorico Landoni (1819-1886), del conte Giovanni Gozzadini (1810-1887), 
dell’avvocato Pietro Giacomo Rusconi (1858-1915) e del direttore della Biblio-
teca dell’Archiginnasio Albano Sorbelli (1875-1944)�.

È interessante notare come moltissime altre edizioni provengano invece da 
fondi arrivati in periodo più recente. Nel 2007 dai fratelli Arcangeli sono giunti 
in biblioteca 20 volumi, a seguito del lascito testamentario di Bianca Arcangeli 
(1913-2007), con il quale la pittrice ha destinato all’Archiginnasio tutti i ma-
noscritti, le carte, i carteggi, i libri, le pubblicazioni e gli spartiti appartenuti 
a lei e ai suoi fratelli Angelo (1905-1965), Gaetano (1910-1970) e Francesco 

� Valeria Roncuzzi Roversi Monaco, Sandra Saccone, Per un’indagine sui fondi librari nella Bi-
blioteca comunale dell’Archiginnasio: censimento delle librerie giunte per dono, lascito e deposito, 
«L’Archiginnasio», LXXX (1985), pp. 279-250; Valeria Roncuzzi Roversi Monaco, Sandra Sacco-
ne, Arabella Riccò, Librerie private nella Biblioteca pubblica. Doni, lasciti e acquisti, in Biblioteca 
comunale dell’Archiginnasio, Bologna, a cura di Pierangelo Bellettini, Fiesole, Nardini, 2001, pp. 
91-117; Catalogo delle aldine (1495-1515) dell’Archiginnasio, a cura di Elisa Rebellato e Laura 
Tita Farinella, Bologna, 2015.
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(1915-1974). La maggior parte delle edizioni ariostee appartenevano a Gaeta-
no, scrittore e poeta.

Un nucleo importante è costituito dai volumi di Lorenzo Bianchi (1889-
1960), filologo classico e poi professore di lingua e letteratura tedesca nella fa-
coltà di lettere dell’Università di Bologna, che la Biblioteca dell’Archiginnasio 
ha acquistato nel 1980.

Laura Boni, figlia del professore di filologia romanza Marco Boni (1911-
1988), ha donato i volumi appartenuti al padre, tra i quali 14 edizioni di Lodo-
vico Ariosto.

Infine un piccolo gruppo di 10 libri fa parte del fondo librario acquistato nel 
1984 da Ada Fochessati, moglie dello scrittore Riccardo Bacchelli (1891-1985), 
assieme all’archivio personale del poeta.

È noto che l’opera di Ariosto ha ispirato numerosi artisti, che figurano infatti 
tra i possessori. Un esemplare della prima edizione delle Bellezze del Furioso 
di Orazio Toscanella, pubblicata nel 1574 a Venezia da Pietro de Franceschi 
e nipoti, presenta sul frontespizio la nota di possesso manoscritta del manieri-
sta Pellegrino Tibaldi (1527-1596): «Pellegrino Pellegrinj Pittore». Il 13 aprile 
1733 Giovanni Pietro Zanotti (1674-1765), pittore e autore della Storia dell’Ac-
cademia Clementina di Bologna, ricevette in dono una copia dell’Orlando furio-
so nell’edizione Valgrisi del 1603. Pelagio Palagi (1775-1860), pittore, scultore 
e collezionista bolognese che donò al Municipio di Bologna l’archivio, la libre-
ria personale, i suoi oggetti d’arte e antichità, le raccolte di medaglie e i disegni, 
possedeva sette edizioni di opere di Ariosto. Un esemplare della raccolta di 
satire pubblicata a Venezia da Bevilacqua nel 1563, giunta in Biblioteca attra-
verso la donazione di Teodorico Landoni, reca la nota manoscritta: «Matthias 
Bondonius Senensis Pictori».

Curiosa è la vicenda del mancato acquisto della prima edizione dell’Orlando 
furioso, che la Biblioteca attualmente non possiede. Giosue Carducci, che negli 
anni precedenti aveva fatto parte del Consiglio di Biblioteca per l’acquisto dei 
libri, ne aveva segnalato un esemplare all’allora direttore Luigi Frati, in vendita 
presso il libraio antiquario bolognese Carlo Ramazzotti. Nella sua lettera di 
risposta al poeta, datata 15 dicembre 1881, Frati sottolineava però il pessimo 
stato di conservazione della copia in vendita. L’esemplare, che evidentemente 
passò per le mani del direttore, si presentava «talmente malconcio, che non mi 
alletta punto ad acquistarlo». Infatti, non solo era macchiato e malamente re-
staurato, ma alcune carte mancanti erano state sostituite con altre appartenenti 
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all’edizione del 1530. Una carta manoscritta aggiunta, ritenuta autografa del-
l’Ariosto, era invece giudicata da Frati come opera di un «amanuense antico». 
Tali considerazioni spinsero quindi il direttore a declinare l’offerta�.

Il catalogo è diviso in due sezioni: Opere di Ariosto e Opere derivate da Ario-
sto o contenenti testi di Ariosto. All’interno della singola sezione l’ordinamento 
è annalistico. 

Nella prima sezione le notizie relative alle pubblicazioni dello stesso anno 
sono ordinate alfabeticamente per titolo dell’edizione, nella seconda per autore 
e titolo.

Nella descrizione sono riportate solamente le indicazioni di responsabilità 
presenti sul frontespizio. Luogo, editore e anno sono espressi in forma nor-
malizzata e sono seguiti dall’indicazione del numero dei volumi (se superiore 
all’unità), della presenza di illustrazioni e del formato (espresso in cm per le 
edizioni successive al 1830).

Seguono quindi i riferimenti ai repertori: Edit16 (Censimento nazionale del-
le edizioni italiane del XVI secolo, http://edit16.iccu.sbn.it) con la segnalazione 
dell’identificativo delle notizie e AR (Giuseppe Agnelli-Giuseppe Ravegnani, 
Annali delle edizioni ariostee, Bologna, Nicola Zanichelli, 1933) con l’indica-
zione in numeri romani del volume e in numeri arabi della pagina.

L’identificativo della notizia in Sbn è cliccabile, e rimanda alla descrizione 
completa presente nell’Opac di Indice (http://opac.sbn.it).

Gli esemplari sono identificati dalla collocazione, seguita dall’indicazione 
della provenienza e dei possessori. Le copie mutile sono contraddistinte dal 
segno †.

� La minuta della lettera di Frati si trova in BCABo, Archivio, Carteggio amministrativo, anno 
1881, prot. 103 del 15 dicembre 1881.
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Opere di Ariosto

1525	 1) Comedia di Lodovico Ariosto intitolata Cassaria
Venezia, Niccolò Zoppino, luglio 1525. 8º
EDIT16 CNCE2547; AR II, 84-85
CFIE001402
10. XX. IV. 31 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

2) Comedia di Lodovico Ariosto intitolata gli Soppositi
Venezia, Niccolò Zoppino, luglio 1525. 8º
EDIT16 CNCE2548; AR II, 97
CFIE001441
LANDONI 2140 Provenienza: Landoni, Teodorico
†16. f. II. 17 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 	

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

1526	 3) Comedia di Lodovico Ariosto intitolata gli Suppositi
Venezia, Francesco 1. Bindoni & Maffeo Pasini, giugno 1526. 8º
EDIT16 CNCE2551; AR II, 99
NAPE005359
†16. f. II. 15 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 	

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio
	 Possessore: Fiorini, Giovanni

1532	 4) La Lena comedia di messer Lodovico Ariosto
[Venezia, Melchiorre 1. Sessa, non prima del 1532]. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2567; AR II, 109-110
CFIE001417
LANDONI 1842 op. 2 Provenienza: Landoni, Teodorico
8-L.ITAL. COMP.TEATR. D 3, 5

5) Il Negromante comedia di messer Lodovico Ariosto
[Venezia, Melchiorre 1. Sessa, 1532-1534]. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2561; AR II, 119-120

http://id.sbn.it/bid/CFIE001402
http://id.sbn.it/bid/CFIE001441
http://id.sbn.it/bid/NAPE005359
http://id.sbn.it/bid/CFIE001417
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CFIE001424
LANDONI 1842 op. 1 Provenienza: Landoni, Teodorico
10. SS. IV. 22 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo
	 Possessore: Cibrario, Luigi Giovanni Antonio

1535	 6) La Lena. Comedia di messer Lodovico Ariosto 
Venezia, Bernardino Vitali, 1535. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2576; AR II, 111
CFIE001419 
8-L.ITAL. TESTI LINGUA 2, 15 Provenienza: Biblioteca Magnani	

in San Domenico (Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

7) La Lena. Comedia di messer Lodovico Ariosto 
Venezia, Francesco 1. Bindoni & Maffeo Pasini, maggio 1535. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2575; AR II, 111-112
CFIE001421
LANDONI 1214 Provenienza: Landoni, Teodorico

8) Il Negromante. Comedia di messer Lodovico Ariosto 
Venezia, Francesco 1. Bindoni & Maffeo Pasini, marzo 1535. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2579; AR II, 120-121
CFIE001425
LANDONI 2139 Provenienza: Landoni, Teodorico

1536	 9) Comedia di Lodovico Ariosto intitolata Cassaria 
Venezia, Melchiorre 1. Sessa, 1536. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2590; AR II, 85-86
CFIE001404
LANDONI 1861 op. 1 Provenienza: Landoni, Teodorico

10) Comedia di Lodovico Ariosto intitolata li Soppositi 
Venezia, Melchiorre 1. Sessa, 1536. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2591; AR II, 99
CNCE002591
LANDONI 1861 op. 2 Provenienza: Landoni, Teodorico

http://id.sbn.it/bid/CFIE001424
http://id.sbn.it/bid/CFIE001419
http://id.sbn.it/bid/CFIE001421
http://id.sbn.it/bid/CFIE001425
http://id.sbn.it/bid/CFIE001404
http://id.sbn.it/bid/CNCE002591
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11) Orlando furioso di messer Ludovico Ariosto 
Venezia, Giovanni 1. Giolito de Ferrari, Agostino Bindoni, 1536. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2592; AR I, 48
CNCE002592
†10. XX. IV. 36 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

1538	 12) Comedia di messer Lodovico Ariosto intitolata Cassaria 
Venezia, Niccolò Zoppino, 1538. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2604; AR II, 86-87
CFIE001406
8-L.ITAL. COMP.TEATR. D 3, 7 

13) Comedia di messer Lodovico Ariosto intitolata gli Soppositi 
Venezia, Niccolò Zoppino, 1538. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2605; AR II, 100
CNCE002605
8-L.ITAL. COMP.TEATR. D 3, 6 

14) Le satyre di m. Lodovico Ariosto 
Venezia, [Vittore Ravani e compagni], 1538. 8º
EDIT16 CNCE2611; AR II, 9
CNCE002611
8-L.ITAL. TESTI LINGUA 2, 17 Provenienza: Palagi, Pelagio

1543	 15) Orlando furioso di m. Ludovico Ariosto … Con alcune stanze del s. 
Aluigi Gonzaga
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari, 1543. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2632; AR I, 66-67
CNCE002632
†10. r. IV. 119

1544	 16) Orlando furioso di m. Ludovico Ariosto … Con alcune stanze del 
s. Aluigi Gonzaga … et nel fine una breve esposizione [di Lodovico 
Dolce]
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari, 1544. Ill. 4º

http://id.sbn.it/bid/CNCE002592
http://id.sbn.it/bid/CFIE001406
http://id.sbn.it/bid/CNCE002605
http://id.sbn.it/bid/CNCE002611
http://id.sbn.it/bid/CNCE002632
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EDIT16 CNCE2634; AR I, 70-71
CNCE002634
†10. r. III. 56 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo [Figura 1]

1545	 17) Orlando furioso di messer Lodovico Ariosto
Venezia, eredi di Aldo 1. Manuzio, 1545. 4º
EDIT16 CNCE2638; AR I, 71-72
CNCE002638
†10. r. III. 58 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

1546	 18) La Cassaria. Comedia di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari, 1546. 8º
EDIT16 CNCE2639; AR II, 89-90 
CFIE001408
16. K. VII. 53 

1547	 19) Scolastica comedia di m. Lodovico Ariosto
[Venezia, Giovanni 1. Griffio, 1547]. 8º
EDIT16 CNCE2644; AR II, 129-130
CFIE001438
8-L.ITAL. COMP.TEATR. D 3, 8 
LANDONI 1841 Provenienza: Landoni, Teodorico

1550	 20) Orlando furioso … traduzido en romance castellano por don 	
Ieronymo de Urrea

Figura 1

http://id.sbn.it/bid/CNCE002634
http://id.sbn.it/bid/CNCE002638
http://id.sbn.it/bid/CFIE001408
http://id.sbn.it/bid/CFIE001438
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Lione, Guillaume Rouillé, Macé Bonhomme, 1550. Ill. 4º
FERE001669
†GELATI 16. A. I. 5 Provenienza: Accademia dei Gelati (Bologna)
	 Possessore: Tedallini, Pietro

1551	 21) La Lena comedia di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari e fratelli, 1551. 12º
EDIT16 CNCE2664; AR II, 113-114 
CFIE001422
8. LL. II. 45 op. 1 Provenienza: Venturoli, Matteo
16. a. II. 82 Provenienza: Brunelli, Pietro

22) Il Negromante comedia di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari e fratelli, 1551. 12º
EDIT16 CNCE2665; AR II, 123-124
CFIE001429
8. LL. II. 45 op. 3 Provenienza: Venturoli, Matteo
16. a. II. 83 Provenienza: Brunelli, Pietro

23) I Suppositi comedia di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari e fratelli, 1551. 12º
EDIT16 CNCE2669; AR II, 103-104
CFIE001433
8. LL. II. 45 op. 4 Provenienza: Venturoli, Matteo
16. a. II. 81 Provenienza: Brunelli, Pietro

1553	 24) Orlando furioso de m. Ludovico Ariosto … Traduzido en romance 
castellano por el s. don Hieronimo de Urrea … Assimismo se ha anadi-
do una breve introducion para saber e pronunciar la lengua Castellana, 
con una exposicion en la Thoscana de todos los vocablos difficultosos 
… por el s. Alonso de Ulloa
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari e fratelli, gennaio 1553. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2677; AR II, 333-335
RMLE002195
8. R. III. 1 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 	

(Bologna)

http://id.sbn.it/bid/FERE001669
http://id.sbn.it/bid/CFIE001422
http://id.sbn.it/bid/CFIE001429
http://id.sbn.it/bid/CFIE001433
http://id.sbn.it/bid/RMLE002195
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	 Possessore: Pola, Sebastiano
†8. S. II. 19 Provenienza: Biblioteca di Santa Lucia (Bologna)

25) Scolastica comedia di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari e fratelli, 1553. Ill. 12º
EDIT16 CNCE2679; AR II, 130
CFIE001436
8. LL. II. 45 op. 2 Provenienza: Venturoli, Matteo
16. a. II. 84 Provenienza: Brunelli, Pietro

1554	 26) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto 
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari e fratelli, 1554. 3 volumi. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2685; AR I, 92
CNCE002685
†10. r. III. 49 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

27) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … et nel fine una breve 
esposizione [di Lodovico Dolce]
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari, 1554. Ill. 8º
EDIT16 2683; AR I, 94
CNCE002683 
†10. r. III. 60 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

28) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … & nel fine una breve 
esposizione [di Lodovico Dolce]
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari, 1554. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2684; AR I, 92-94
CNCE002684
†8. S. IV. 05 

1555	 29) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari e fratelli, 1555. 3 volumi. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2690; AR I, 96 
CNCE002690
†8. S. II. 7 Provenienza: Venturoli, Matteo

http://id.sbn.it/bid/CFIE001436
http://id.sbn.it/bid/CNCE002685
http://id.sbn.it/bid/CNCE002683
http://id.sbn.it/bid/CNCE002684
http://id.sbn.it/bid/CNCE002690
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1556	 30) Orlando furioso de m. Ludovico Ariosto, traduzido en romance 
castel. por el s. don Hieronimo de Urrea … se ha annadido una bre-
ve introducion para saber e pronunciar la lengua Castellana, con una 
exposicion en la Thoscana de todos los vocablos difficultosos … pour el 
s. Alonso de Ulloa
Lione, Macé Bonhomme, 1556. Ill. 4º
AR II, 336
FERE002290
†8. S. II. 9 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico (Bolo-

gna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

31) Orlando furioso. Di m. Lodovico Ariosto … Al quale di nuovo sono 
aggiunte le annotationi … di Girolamo Ruscelli, la vita dell’autore, de-
scritta dal signor Giovambattista Pigna
Venezia, Vicenzo Valgrisi, 1556. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2697; AR I, 98-99
VIAE011366
†8. L. III. 8 Provenienza: Muñoz, Gioacchino
8. R. II. 3 Provenienza: Muñoz, Gioacchino
	 Possessore: Ponticelli, Ercole [Figura 2]

32) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … Al quale di nuovo sono 
aggiunte le annotationi … di Girolamo Ruscelli, la vita dell’autore, de-
scritta dal signor Giovambattista Pigna
Venezia, Vicenzo Valgrisi, 1556. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2694; AR I, 100-101
CNCE002698
†10. r. III. 59 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo
	 Possessore: Nigrisoli, Antonio

1557	 33) Orlando furioso di m. Ludovico Ariosto
Lione, Guillaume Rouillé, 1557. 2 volumi. Ill. 16º
EDIT16 CNCE52226; 
UBOE009674
16. c. VII. 88 Provenienza: Bayer S.p.a.

http://id.sbn.it/bid/FERE002290
http://id.sbn.it/bid/VIAE011366
http://id.sbn.it/bid/CNCE002698
http://id.sbn.it/bid/UBOE009674
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Figura 2
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1562	 34) Comedie di M. Lodovico Ariosto, cioè, i Suppositi, la Cassaria, la 
Lena, il Negromante, & la Scolastica … con somma diligenza ricorrette, 
per Thomaso Porcacchi
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari, 1562. 5 volumi. 12º
EDIT16 CNC2729; AR II, 79-80
BVEE087126 
8. Z. III. 44 op. 1 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

1564	 35) Orlando furioso de m. Ludovico Ariosto, traduzido en romance ca-
stellano por don Hieronimo de Urrea
Barcellona, Claudio Bornat, 1564. Ill. 4º
AR II, 338
CAGE010364 
†8. R. III. 10 Provenienza: Muñoz, Gioacchino
	 Possessore: Altobello, Giovan Francesco
	 Possessore: Saminiati, Giovanni Battista

36) Le rime di m. Lodovico Ariosto da lui scritte nella sua gioven-
tù. Con alcune brevi annotationi intorno alle materie di m. Francesco 
Sansovino
Venezia, Francesco Rampazetto, 1564. 12º
EDIT16 CNCE2744; AR II, 51-52
CNCE002744
8. L. II. 33 op. 1 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

1565	 37) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … Con le annotationi … 
di Ieronimo Ruscelli. La vita dell’autore, descritta dal signor Giovan 
Battista Pigna … La dichiaratione di tutte le istorie … fatta da m. Nicolo 
Eugenico … Et una tavola de’ principij di tutte le stanze [di Giovanni 
Battista Rota]
Venezia, Vincenzo Valgrisi, 1565. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2746; AR I, 122-123

http://id.sbn.it/bid/BVEE087126
http://id.sbn.it/bid/CAGE010364
http://id.sbn.it/bid/CNCE002744
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CNCE002746
8. R. II. 4 Possessore: Avogadro, Giovanni Antonio
	 Possessore: Scardovi, B.
†8. T. I. 18 Provenienza: Collegio di San Luigi (Bologna)
†10. r. III. 46 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

1566	 38) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … Con le annotationi … 
di Girolamo Ruscelli, la vita dell’autore descritta dal signor Giovambat-
tista Pigna … la dichiaratione di tutte le istorie … fatta da m. Nicolò 
Eugenico … Tavola de’ principij di tutte le stanze [di Giovanni Battista 
Rota]
Venezia, Vincenzo Valgrisi, 1566. Ill. 8º
EDIT16 CNCE2748; AR I, 128-129
CNCE002748
†8. T. III. 25 Provenienza: Giordani, Gaetano

39) Le satire di m. Lodovico Ariosto … Rivedute et corrette per Fran-
cesco Sansovino
Venezia, Francesco Rampazetto, 1566. 12º
EDIT16 CNC2751; AR II, 20-21
CNCE002751
8. L. II. 33 op. 2 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

1567	 40) Rime, et satire di m. Lodovico Ariosto … Con l’annotationi … Di m. 
Francesco Turchi
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari, 1567. 2 volumi. Ill. 12º
EDIT16 CNCE2756; AR II, 63-64
CFIE001460
8. S. V. 32 Provenienza: Convento di San Francesco (Bologna)
	 Possessore: Urbinati, Luigi

1568	 41) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … Con le annotationi … di 
Ieronimo Ruscelli. La vita dell’autore descritta dal signor Giovan Batti-

http://id.sbn.it/bid/CNCE002746
http://id.sbn.it/bid/CNCE002748
http://id.sbn.it/bid/CNCE002751
http://id.sbn.it/bid/CFIE001460
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sta Pigna … La dichiaratione di tutte le istorie … fatta da Nicolò Euge-
nico … Et una tavola de’ principij di tutte le stanze [di Giovanni Battista 
Rota]
Venezia, Vincenzo Valgrisi, 1568. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2758; AR I, 135
CNCE002758
8. S. I. 13 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 		

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio
10. r. III. 45 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo
10. r. III. 48 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo
	 Possessore: Vernazza

42) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … con nuovi argomenti di 
m. Lodovico Dolce, et nuove allegorie di m. Thomaso Porcacchi
Venezia, Domenico e Giovanni Battista Guerra, 1568. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2759; AR I, 132
CNCE002759
8. R. IV. 40 Possessore: Bianchi, Giulio

1570	 43) Satire di m. Lodovico 
Venezia, Domenico de Franceschi, 1570. 8º
EDIT16 CNCE2772; AR II, 21
CNCE002772
8. kk*. III. 40 Provenienza: Ferrari, Severino

1573	 44) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … Con le annotationi … di 
Ieronimo Ruscelli. La vita dell’autore descritta dal signor Giovan Bat-
tista Pigna … La dichiaratione di tutte le istorie … fatta da m. Nicolò 
Eugenico … Et una tavola de’ principij di tutte le stanze [di Giovanni 
Battista Rota]
Venezia, Vincenzo Valgrisi, 1573. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2778; AR I, 143-144
CNCE002778
10. r. III. 40 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo
	 Possessore: Salvietti, Cesare

http://id.sbn.it/bid/CNCE002758
http://id.sbn.it/bid/CNCE002759
http://id.sbn.it/bid/CNCE002772
http://id.sbn.it/bid/CNCE002778
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1575	 45) Orlando furioso … traduzido en romance castellano por don Ie-
ronymo de Urrea
Venezia, Domenico Farri, 1575. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2785; AR II, 338-339
CNCE002785
8. S. II. 12 Provenienza: Venturoli, Matteo

1579	 46) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto, revisto et ristampato, so-
pra le correttioni di Ieronimo Ruscelli
Lione, Guillaume Rouillé, 1579. Ill. 12º lungo
EDIT16 CNCE2794; AR I, 149
CNCE002794
10. r. IV. 122 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

1580	 47) Orlando furioso di M. Lodovico Ariosto … Con le annotationi … 
di Ieronimo Ruscelli. La vita dell’Autore descritta dal signor Giovan 
Battista Pigna … La dichiaratione di tutte le istorie … fatte da m. Nicolò 
Eugenico … Et una tavola de’ principij di tutte le stanze [di Giovanni 
Battista Rota]
Venezia, eredi di Vincenzo Valgrisi, 1580. Ill ; 4º
EDIT16 CNCE2796; AR I, 151
TO0E002020
†8. R. II. 2 Provenienza: Palagi, Pelagio

48) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto, revisto et ristampato, so-
pra le correttioni di Ieronimo Ruscelli
Lione, Guillaume Rouillé, 1580. Ill. 12º lungo
EDIT16 CNCE2798; AR I, 153
CNCE002798
10. cc. IV. 98-100 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

1584	 49) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto nuovamente adornato di 
figure di rame da Girolamo Porro
Venezia, Francesco de Franceschi senese e compagni, 1584. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2807; AR I, 155-158

http://id.sbn.it/bid/CNCE002785
http://id.sbn.it/bid/CNCE002794
http://id.sbn.it/bid/TO=E002020
http://id.sbn.it/bid/CNCE002798
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TO0E019672
16. h. I. 23 Provenienza: Tognetti, Francesco [Figura 3]

50) Rime di m. Lodovico Ariosto. Satire del medesimo
Venezia, Fabio e Agostino Zoppini, 1584. 12º
EDIT16 CNCE2808; AR II, 68-69
CNCE002808
8. R. VI. 22 Provenienza: Palagi, Pelagio

1585	 51) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … con le annotationi di 
Ieronimo Ruscelli, la vita dell’autore descritta dal s. Gio. Battista Pigna 
… La dichiaratione di tutte le istorie … fatte da m. Nicolo Eugenico … 
Et una tavola de’ principij di tutte le stanze [di Giovanni Battista Rota]
Venezia, Giorgio Angelieri, 1585. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2809; AR I, 159-160
CNCE002809
8. T. I. 5 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico (Bologna)
	 Possessore: Convento di Santa Maria dei Servi (Bologna)
	 Possessore: Riboldi, Gian Angelo

1587	 52) La Cassaria comedia … Di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Domenico Cavalcalupo, 1587. 8º
EDIT16 CNCE2815; AR II, 91
BVEE000495
8. &. VI. 20 op. 2 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

53) La Lena comedia … Di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Domenico Cavalcalupo, 1587. 8º
EDIT16 CNCE2816, AR II, 114
BVEE000492
8. &. VI. 20 op. 1 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

http://id.sbn.it/bid/TO0E019672
http://id.sbn.it/bid/CNCE002808
http://id.sbn.it/bid/CNCE002809
http://id.sbn.it/bid/BVEE000495
http://id.sbn.it/bid/BVEE000492
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Figura 3
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54) Il Negromante comedia … Di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Domenico Cavalcalupo, 1587. 8º
EDIT16 CNCE2817, AR II, 124 
BVEE000506
8. &. VI. 20 op. 5 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio
GELATI 16. B. VII. 24 op. 7 Provenienza: Accademia dei Gelati 	

(Bologna)

55) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … Con le annotationi … 
di Ieronimo Ruscelli. La vita dell’autore descritta dal signor Giovan-
battista Pigna … La dichiaratione di tutte le istorie … fatte da Nicolò 
Eugenico … Et una tavola de principij di tutte le stanze [di Giovanni 
Battista Rota]
Venezia, Felice Valgrisi, Valerio Bonelli, 1587. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2820; AR I, 161-163
TO0E022966
16. b. II. 29 Possessore: Baitini, Marco Antonio

56) La Scolastica. Comedia … Di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Domenico Cavalcalupo, 1587. 8º
EDIT16 CNCE2822, AR II, 131
BVEE000499
8. &. VI. 20 op. 3 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

57) Gli Soppositi. Comedia di m. Lodovico Ariosto
Venezia, eredi di Bortolomeo Rubini, 1587. 12º
EDIT16 CNCE2823; AR II, 102
CNCE002823 
8. Z. II. 59 Provenienza: Brunelli, Pietro
Possessore: Svajer, Amedeo
†GELATI 16. B. VII. 14 op. 6 Provenienza: Accademia dei Gelati 	

(Bologna)

http://id.sbn.it/bid/BVEE000506
http://id.sbn.it/bid/TO0E022966
http://id.sbn.it/bid/BVEE000499
http://id.sbn.it/bid/CNCE002823
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58) I Suppositi comedia … Di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Domenico Cavalcalupo, 1587. 8º
EDIT16 CNCE2824, AR II, 104
BVEE000505
8. &. VI. 20 op. 4 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

1597	 59) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … con nuovi argomenti di 
m. Lodovico Dolce: con la vita dell’auttore di m. Simon Fornari … le 
nuove allegorie, & annotationi di Tomaso Porcacchi
Venezia, Giovanni Alberti, 1597. Ill. 4º
EDIT16 CNCE2838; AR I, 171-172
CNCE002838
8. L. III. 30 Possessore: Caetani, Antonio

1602	 60) I Suppositi comedia … Di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Daniele Bisuccio, 1602. 8º
AR II, 105
BVEE028929 
GELATI 16. B. VII. 24 op. 8 Provenienza: Accademia dei Gelati 	

(Bologna)

1603	 61) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … con le annotationi … di 
Ieronimo Ruscelli. La vita dell’autore descritta dal signor Giovanbat-
tista Pigna … La dichiaratione di tutte le istorie … fatte da m. Nicolò 
Eugenico … Et una tavola de’ principij di tutte le stanze [di Giovanni 
Battista Rota]
Venezia, Felice Valgrisi, Niccolò Moretti, 1603. Ill. 4º
AR I, 175-176
VEAE003561
8. L. II. 9 Provenienza: Venturoli, Matteo
	 Possessore: Zanotti, Giovanni Pietro
	 Possessore: Franzoni, Giovanni
†GELATI 16. A. I. 3 Provenienza: Accademia dei Gelati (Bologna)

http://id.sbn.it/bid/BVEE000505
http://id.sbn.it/bid/CNCE002838
http://id.sbn.it/bid/BVEE028929
http://id.sbn.it/bid/VEAE003561
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1609	 62) Herbolato di m. Lodovico Ariosto
Ferrara, Vittorio Baldini, 1609. 8º
AR II, 150-151
FERE001834
8-L.ITAL. ARIOSTO 2, 9 Provenienza: Giordani, Gaetano
	 Possessore: Barotti, Giovanni Andrea

1613	 63) Rime, et satire di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Alessandro Vecchi, 1613. 12º
AR II, 71-72
UBOE018465
8. W. VI. 34 op. 1

1617	 64) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto. Con gli argomenti in ot-
tava rima di m. Lodovico Dolce, et con le allegorie a ciascun canto, di 
Thomaso Porcacchi
Venezia, Niccolò Misserini, 1617. Ill. 24º lungo
AR I, 185-186
FERE002201
8. b. I. 48 Provenienza: Pizzoli, Ugo

Figura 4

http://id.sbn.it/bid/FERE001834
http://id.sbn.it/bid/UBOE018465
http://id.sbn.it/bid/FERE002201
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1620	 65) La Lena, comedia di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Giovanni Battista Combi, 1620. 12º
AR II, 115
CFIE029336
GELATI 16. A. III. 48 Provenienza: Accademia dei Gelati (Bologna)
	 Possessore: Capponi, Giovanni Battista

1626	 66) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … Con nuovi argomenti di 
m. Lodovico Dolce. Con la vita dell’autore di m. Simon Fornari … le 
nuove allegorie, & annotationi di m. Tomaso Porcacchi
Venezia, Gerardo e Giuseppe Imberti, 1626. Ill. 4º
AR I, 188-189
FERE001875
8. U. I. 20 [Figura 4]

1630	 67) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto. Con gli argomenti in ot-
tava rima di m. Lodovico Dolce, e con le allegorie à ciascun canto di 
Tomaso Porcacchi
Venezia, Niccolò Misserini, 1630. Ill. 24º lungo
AR I, 191-192
UBOE128378
†8. S. VI. 25 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 	

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio
	 Possessore: Rosa, Alberto

1653	 68) Orlando furioso di messer Ludovico Ariosto. Con gli argomenti in 
ottava rima di m. Lodovico Dolce, et con le allegorie a ciascun canto di 
Tomaso Porcacchi 
Venezia, famiglia Miloco, 1653. Ill. 8º
AR I, 193
UBOE000081 
†32. C. 19

http://id.sbn.it/bid/CFIE029336
http://id.sbn.it/bid/FERE001875
http://id.sbn.it/bid/UBOE128378
http://id.sbn.it/bid/UBOE000081
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1724	 69) Comedie di m. Lodovico Ariosto, cioè, I Suppositi, la Cassaria, la 
Lena, il Negromante, & la Scolastica
Firenze [i.e. Napoli], 1724. Ill. 8º
AR II, 80	
FERE001520
LANDONI 2230 Provenienza: Landoni, Teodorico
	 Possessore: Quadrio Brunasi

1730	 70) Orlando Furioso di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Stefano Orlandini, 1730. 2 volumi. Ill. 2º
AR I, 3-4
UBOE001433
8. NN. I. 12-13

1739	 71) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … con la vita dell’Autore 
scritta dal Pigna, gli argomenti del Dolce, e le allegorie del Porcacchi
Venezia, Giuseppe Bortoli, 1739. 3 volumi. 12º
AR I, 4 
FERE002035
†8. N. VI. 29 posseduto il vol. 3 (Opere) Provenienza: Convento di San 

Francesco (Bologna)
†32. C. 420 posseduto il vol. 3 (Opere)
	 Possessore: Boscato, Clementina

1741	 72) Opere in versi, e in prosa, italiane, e latine, di Lodovico Ariosto 
Venezia, Francesco Pitteri, 1741. 4 volumi. 12º
AR I, 5
FERE002092
8. R. VI. 11-14 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio
LANDONI 1593-1596 Provenienza: Landoni, Teodorico

1753	 73) Opere di Lodovico Ariosto
Venezia, Giovanni Battista Remondini, 1753. 4 volumi. 12º

http://id.sbn.it/bid/FERE001520
http://id.sbn.it/bid/UBOE001433
http://id.sbn.it/bid/FERE002035
http://id.sbn.it/bid/FERE002092
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AR I, 5-6
TO0E112782 
8. S. IV. 31-34 Provenienza: Convento dei Santi Ludovico e Alessio	

(Bologna)

1756	 74) Orlando Furioso di messer Lodovico Ariosto tradotto in versi latini 
dall’illustrissimo … Torquato Barbolani 
Arezzo, Michele Bellotti, 1756. 2 volumi. Ill. 4º
AR II, 317-318
LO1E004013
8. R. I. 10-11 Provenienza: Venturoli, Matteo

1765	 75) Delle opere in versi, e in prosa, italiane, e latine di Lodovico 	
Ariosto
Venezia, Francesco Pitteri, 1765-1766. 6 volumi. Ill. 12º
AR I, 6-7
FERE001845
†8. O. VI. 41-43 Provenienza: Bertolotti

1772	 76) Orlando Furioso di M. Lodovico Ariosto
Venezia, Antonio Zatta, 1772. 4 volumi. Ill. 4º
AR I, 202-204
TO0E006711
8. S. I. 5-8 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico (Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio [Figura 5]

1773	 77) Orlando furioso di Lodovico Ariosto
Birmingham, John Baskerville, Pietro e Giuseppe Molini, 1773. 4 volumi. 
Ill. 8º
AR I, 204-206
UBOE000988
†8. R.II. 8;10-11 posseduti i vol. 1, 3-4 Provenienza: Biblioteca Magnani 

in San Domenico (Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

http://id.sbn.it/bid/TO0E112782
http://id.sbn.it/bid/LO1E004013
http://id.sbn.it/bid/FERE001845
http://id.sbn.it/bid/TO0E006711
http://id.sbn.it/bid/UBOE000988
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1776	 78) Roland furieux, poeme héroique de l’Arioste, traduction … par 
M*** [Jean Baptiste de Mirabaud]
Amsterdam, Compagnie, 1776. 3 volumi. 12º
PUVE012228
8. T. VI. 60-62

1779	 79) Satire di m. Lodovico Ariosto
Firenze, 1779. 18º
AR II, 24
FERE001831
8-L.ITAL. POES.VARIE 38, 65

1780	 80) L’Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto
Bassano, Giuseppe Remondini, 1780. 2 volumi. 12º
AR I, 206
FERE001797 
10. r. IV. 120-121 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

81) Stanze scelte dell’Ariosto 
Pavia, Stamperia del Monastero di San Salvatore, [1780-1791]. Ill. 12º
AR I, 294
FERE001855 
8. T. IV. 25 

1783	 82) Orlando furioso di Lodovico Ariosto
Londra, 1783. 4 volumi. Ill. 24º lungo
AR I, 207
FERE002203 
8. S. VI. 14-17 Provenienza: Venturoli, Matteo
†10. VV. V. 82-83/3 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

1785	 83) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Antonio Zatta e figli, 1785. 5 volumi. Ill. 8º
(Parnaso italiano ovvero Raccolta de’ poeti classici italiani d’ogni genere 

http://id.sbn.it/bid/PUVE012228
http://id.sbn.it/bid/FERE001831
http://id.sbn.it/bid/FERE001797
http://id.sbn.it/bid/FERE001855
http://id.sbn.it/bid/FERE002203
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d’ogni età d’ogni metro e del più scelto tra gli ottimi, diligentemente 
riveduti sugli originali più accreditati, e adornati di figure in rame ; 18)
AR I, 208
SBLE000501
8. C. VI. 18-22 Provenienza: Palagi, Pelagio
	 Possessore: Faussone, Giuseppe Ignazio [Figura 6]
10. r. IV. 104-108 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo

1797	 84) L’Orlando furioso di messer Lodovico Ariosto
Livorno, Tommaso Masi e compagno, 1797. 4 volumi. Ill. 12º
AR I, 211-212
FERE002132
8. S. IV. 1-4 Provenienza: Convento dei Santi Ludovico e Alessio 	

(Bologna)

1798	 85) Opere di Lodovico Ariosto 
Bassano, Giuseppe Remondini e figli, 1798. 6 volumi. Ill. 12º
ARI, 9
RAVE010318
8. O. VI. 21-26 Provenienza: Convento di San Francesco (Bologna)
†32. C. 540 posseduti i vol. 1, 3-6 Provenienza: Biblioteca Popolare Co-

munale (Bologna)
	 Possessore: Biblioteca di Santa Lucia (Bologna)

Figura 6

http://id.sbn.it/bid/SBLE000501
http://id.sbn.it/bid/FERE002132
http://id.sbn.it/bid/RAVE010318
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1799	 86) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto
Venezia, Sebastiano Valle, 1799-1800. 5 volumi. Ill. 8º
ARI, 212
FERE001775 
8. T. V. 44-48 Provenienza: Berti Pichat, Carlo

1800	 87) Satire di Lodovico Ariosto
Mantova, Società tipografica all’Apollo, 1800. 8º
AR II, 25 
FERE001832	  
8-L.ITAL.POES.SCELTE 1, 58 

1809	 88) L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto 
Pisa, Tipografia della Società letteraria, 1809. 5 volumi. Ill. 2º
AR I, 214-215
FERE001917 
8. C. I. 8-12 Provenienza: Venturoli, Matteo

1812	 89) L’Orlando furioso di messer Lodovico Ariosto
Piacenza, Majno, 1812-1813. 6 volumi. Ill. 16º
AR I, 215-216
FERE001708
8. I. VI. 35-40 Provenienza: Società Medica Chirurgica (Bologna)
	 Possessore: Versari, Camillo

90) Orlando Furioso di messer Lodovico Ariosto
Milano, Società tipografica de’ classici italiani, 1812-1814. 5 volumi. 
Ill. 8º
(Edizione delle opere classiche italiane)
AR I, 216
NAPE000527
8. C. II. 6-10
†32. B. 343 posseduti i vol. 1 e 3 Provenienza: Pizzardi, Carlo Alberto
†33. B. 110 posseduto il vol. 4 Provenienza: Biblioteca Popolare Comu-

nale (Bologna)

http://id.sbn.it/bid/FERE001775
http://id.sbn.it/bid/FERE001832
http://id.sbn.it/bid/FERE001917
http://id.sbn.it/bid/FERE001708
http://id.sbn.it/bid/NAPE000527
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1813	 91) Orlando furioso di messer Lodovico Ariosto
Venezia, Pietro Bernardi, 1813-1814. 6 volumi. 16º
(Parnaso italiano ovvero Raccolta de’ poeti classici italiani)
AR I, 216
FERE001933
8. R. VI. 5-10 Provenienza: Muñoz, Gioacchino

1815	 92) L’Orlando furioso di messer Lodovico Ariosto
Pisa, Sebastiano Nistri, 1815-1816. 6 volumi. Ill. 12º
(Collezione di poeti classici italiani ; 8-13)
AR I, 217
MILE011445
†32. D. 314 posseduti i vol. 1 e 6 Provenienza: Biblioteca Popolare Co-

munale (Bologna)
PALMAVERDE LIBRO ANTICO 65 Provenienza: Coop Adriatica 

(Bologna)
	 Possessore: Libreria antiquaria Palmaverde di Roberto Roversi 	

(Bologna)
	 Possessore: Protti, Umberto

1816	 93) L’Orlando Furioso di messer Lodovico Ariosto
Livorno, Tommaso Masi e compagno, 1816. 4 volumi. Ill. 18º
AR I, 218
LO1E004080
†8. S. IV. 6-9 Provenienza: Medici, Michele
10. r. IV. 115-118 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo
	 Possessore: Nesti, G.E.

1818	 94) L’Orlando furioso di messer Lodovico Ariosto
Firenze, Gabinetto all’insegna di Pallade, Stamperia Granducale, 1818. 
6 volumi. Ill. 32º
(Collezione dei quattro primi poeti italiani ; 6-11)
AR I, 219
FERE001975
†BIANCHI S. 71 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

http://id.sbn.it/bid/FERE001933
http://id.sbn.it/bid/MILE011445
http://id.sbn.it/bid/LO1E004080
http://id.sbn.it/bid/FERE001975
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95) Orlando Furioso di messer Ludovico Ariosto secondo l’edizione del 
1532 per cura di Ottavio Morali
Milano, Giovanni Pirotta, 1818. Ill. 4º
AR I, 219-220
LO1E003743
8. L. I. 02 su carta velina Provenienza: Venturoli, Matteo
BUSSOLARI G. 60 Provenienza: Bussolari, Gaetano

Figura 7

http://id.sbn.it/bid/LO1E003743
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96) Stanze scelte dell’Ariosto 
Venezia, Vincenzo Rizzi, 1818. 12º
AR I, 261-262
RAVE040937 
8. T. VI. 63 Provenienza: Mastri, Paolo

1821	 97) L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto
Firenze, Giuseppe Molini, 1821. 4 volumi. 8º
AR I, 221
FERE001543
8. R. II. 30-33 su carta velina

98) Orlando furioso di Lodovico Ariosto ornato di cinquecento tavole 
in rame inventate disegnate ed incise da Filippo Pistrucci romano
Milano, Nicolò Bettoni, 1821-1825. 6 volumi. Ill. 8º
AR I, 222
FERE001658
8. S. II. 1-6 Provenienza: Venturoli, Matteo [Figura 7]

1822	 99) L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto
Milano, Nicolò Bettoni, 1822-1823. 6 volumi. 32º
(Biblioteca portatile latina italiana e francese. Classe italiana)
LO1E011412
A.V. S. IX. 1/XVII Provenienza: Gozzadini, Giovanni

1823	 100) L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto
Firenze, Giuseppe Molini, 1823. 2 volumi. Ill. 17 cm
(Biblioteca italiana portatile in verso ed in prosa)
AR I, 222-223
FERE001637
†8. T. VI. 23-24 Provenienza: Giordani, Gaetano
	 Possessore: Conti, Giuseppe
LANDONI 855-856 Provenienza: Landoni, Teodorico

http://id.sbn.it/bid/RAVE040937
http://id.sbn.it/bid/FERE001543
http://id.sbn.it/bid/FERE001658
http://id.sbn.it/bid/LO1E011412
http://id.sbn.it/bid/FERE001637
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101) Orlando furioso di m. Lodovico Ariosto … recato ad uso della 
studiosa gioventù dall’abate Gioacchino Avesani
Venezia, Luigi Bianconi, 1823. 4 volumi. 12º
AR I, 262-263.	  
FERE001856
8. S. II. 20-23

102) Stanze scelte dell’Ariosto 
Venezia, Andrea Santini e figlio, 1823. 12º
AR I, 263
RAVE050895
8. R. IV. 65 Provenienza: Pazzi, Muzio

1824	 103) Poesie varie di Lodovico Ariosto con annotazioni
Firenze, Giuseppe Molini, 1824. Ill. 17 cm
AR II, 52-53
FERE001354
†33. C. 125 Provenienza: Biblioteca Popolare Comunale (Bologna)
LANDONI 857 Provenienza: Landoni, Teodorico

104) Rime e satire di Lodovico Ariosto
Parigi, J. P. Aillaud, 1824. 11 cm
AR II, 75-76
UBOE128343
8. S. VI. 24

1825	 105) Orlando Furioso di Ludovico Ariosto
Milano, Nicolò Bettoni, 1825. 5 volumi. 2º
(Classica biblioteca italiana antica e moderna)
LIAE000197
PALMAVERDE LIBRO ANTICO 73 Provenienza: Coop Adriatica 

(Bologna)
	 Possessore: Libreria antiquaria Palmaverde di Roberto Roversi 	

(Bologna)

http://id.sbn.it/bid/FERE001856
http://id.sbn.it/bid/RAVE050895
http://id.sbn.it/bid/FERE001354
http://id.sbn.it/bid/UBOE128343
http://id.sbn.it/bid/LIAE000197
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106) Orlando furioso di Lodovico Ariosto
Milano, Società tipografica de’ classici italiani, 1825. 7 volumi. Ill. 32º
(Raccolta di poeti classici italiani antichi e moderni ; 34-40) 
AR I, 224
VEAE001737
8. E. IV. 34-40 su carta velina Provenienza: Palagi, Pelagio

1833	 107) L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto
Venezia, Giuseppe Antonelli, 1833. Ill. 25 cm
(Parnaso italiano ; 1)
AR I, 229
FER0184580
SORBELLI. A. 598 /1 op. 3 Provenienza: Sorbelli, Albano [Figura 8]

Figura 8

http://id.sbn.it/bid/VEAE001737
http://id.sbn.it/bid/FER0184580
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1835	 108) Canzone di Ludovico Ariosto pubblicata ora per la prima volta alle 
stampe da Luigi Maria Rezzi
Roma, Tipografia delle Belle Arti, 1835. 22 cm
UBO1529940
8. W. II 38 op. 18 
8-L.ITAL. POES.SCELTE 1, 17 
LANDONI Opusc. 867 Provenienza: Landoni, Teodorico
SORBELLI Caps. B Opusc. 746 Provenienza: Sorbelli, Albano
	 Possessore: Raineri Biscia (famiglia)

109) Egloga di messer Lodovico Ariosto che non si trova stampata fra 
le sue opere poetiche, con altre poesie similmente inedite, e pubblicate 
da Urbano Lampredi
Napoli, Tipografia del Ministero degli Affari Interni, 1835. 21 cm
RML0104943
8. W. II 41 op. 1 

110) Epitalamio di Lodovico Ariosto
Pesaro, Annesio Nobili, 1835. 21 cm
AR II, 143
PUV0766208
8-L.ITAL. ARIOSTO 2, 19
8-L.ITAL. POES.SCELTE 1, 11 

111) L’Orlando Furioso di Lodovico Ariosto giusta il testo del 1532
Milano, Giovanni Silvestri, 1835. 3 volumi. 17 cm
(Biblioteca scelta ; 75-77)
TO00974190
8. b. I. 37-39

112) Quando la bellissima tra le romane donzelle Lucrezia Borgia … 
andando sposa al Duca di Ferrara con questo epitalamio dipingeva Lu-
dovico Ariosto
Fermo, Giuseppe Alessandro Paccasassi e figli, 1835. 21 cm
AR II, 143
SIP0403951
8-L.ITAL. POES.SCELTE 1, 38

http://id.sbn.it/bid/UBO1529940
http://id.sbn.it/bid/RML0104943
http://id.sbn.it/bid/PUV0766208
http://id.sbn.it/bid/TO00974190
http://id.sbn.it/bid/SIP0403951
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1840	 113) L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto e le dichiarazioni di Gio-
vannandrea Barotti

Figura 9
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Firenze, David Passigli, 1840. Ill. 27 cm
AR I, 231
VIA0072043
A.V. M. IV. 4/II op. 2 Provenienza: Gozzadini, Giovanni [Figura 9]

1846	 114) Rinaldo Ardito di Lodovico Ariosto frammenti inediti pubblicati 
… da I. Giampieri e G. Aiazzi
Firenze, Guglielmo Piatti, 1846. 27 cm
RAV0199580
8. cc. I. 22 
A.V. A. I. 2, 3 Provenienza: Gozzadini, Giovanni

1849	 115) Orlando furioso di Lodovico Ariosto preceduto da alcuni pensieri 
di Vincenzo Gioberti
Firenze, Felice Le Monnier, 1849. 2 volumi. 19 cm
AQ10065448
32. C. 621

1854	 116) Orlando furioso di Lodovico Ariosto preceduto da alcuni pensieri 
di Vincenzo Gioberti 
Firenze, Felice Le Monnier, 1854. 2 volumi. 19 cm
(Biblioteca nazionale)
AR I, 237
FER0184173
8. VV. I. 2-3 Possessore: Raineri Biscia (famiglia)
†TANARI B. 2 19/2 posseduto il vol. 2 Provenienza: Tanari (famiglia)

1856	 117) Commedie e satire di Lodovico Ariosto annotate da Giovanni 
Tortoli
Firenze, Barbèra, Bianchi e compagni, 1856. 19 cm
(Teatro comico antico)
AR II, 136
FER0011345
BIANCHI B. 3332 Provenienza: Bianchi, Lorenzo 

http://id.sbn.it/bid/VIA0072043
http://id.sbn.it/bid/RAV0199580
http://id.sbn.it/bid/AQ10065448
http://id.sbn.it/bid/FER0184173
http://id.sbn.it/bid/FER0011345
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BUSSOLARI A. 366 Provenienza: Bussolari, Gaetano
TREBBI. 2296 Provenienza: Trebbi, Oreste

118) Due capitoli di Lodovico Ariosto
Venezia, Antonio Filippi, 1856. 25 cm
AR II, 56
FER0170545
LANDONI Opusc. 859 Provenienza: Landoni, Teodorico

1857	 119) Opere di Lodovico Ariosto
Trieste, Tipografia del Lloyd,1857-1858. Ill. 28 cm
(Biblioteca classica italiana. Secolo 16 ; 1)
RAV0159576
8. kk*. II. 4 Provenienza: Ferrari, Severino
	 Possessore: Carazzi, Davide
TURAZZA B. 40 Provenienza: Turazza, Anselmo

120) Opere minori in verso e in prosa di Lodovico Ariosto … per cura 
di Filippo Luigi Polidori
Firenze, Felice Le Monnier, 1857. 2 volumi. 19 cm
AR I, 13
LIA0011048
8. TT. II. 20 posseduto il vol. 2 Possessore: Raineri Biscia (famiglia)
BIANCHI B. 3333 Provenienza: Bianchi, Lorenzo
BONI D. 231 Provenienza: Boni, Marco
RABBI E. 1304 Provenienza: Rabbi, Luigi

1861	 121) Orlando furioso di Lodovico Ariosto preceduto da alcuni pensieri 
di Vincenzo Gioberti
Milano - Torino, Maurizio Guigoni, 1861. 2 volumi. 15 cm
(Biblioteca delle famiglie ; 59-62)
AR I, 239
FER0181731
8. K. VI. 38-39

http://id.sbn.it/bid/FER0170545
http://id.sbn.it/bid/RAV0159576
http://id.sbn.it/bid/SBL0470788
http://id.sbn.it/bid/FER0181731
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1862	 122) Lettere di Lodovico Ariosto … per cura di Antonio Cappelli
Modena, Angelo e Antonio Cappelli, 1862. 21 cm
AR II, 166-168
MOD0369838
8. CC. III. 2 
LANDONI 103 Provenienza: Landoni, Teodorico

1863	 123) Due lettere inedite di Lodovico Ariosto
Modena, Carlo Vincenzi, 1863. 21 cm
AR II, 169
UBO1536547
8-L.ITAL. ARIOSTO 2, 5 
LANDONI Opusc. 523 Provenienza: Landoni, Teodorico
SORBELLI Caps. B Opusc. 993 Provenienza: Sorbelli, Albano

1864	 124) Tre lettere inedite di Lodovico Ariosto
Modena, Carlo Vincenzi, 1864. 21 cm
MIL0649661
A.V. F. I. 54, 22 Provenienza: Gozzadini, Giovanni
SORBELLI. F. 6 Provenienza: Sorbelli, Albano

1865	 125) L’Urland Furios d mssir Aldvigh Ariost tradutt in bulgnes da 
Eraclit Manfred
Bologna, Regia Tipografia, 1865. 29 cm
AR II, 240-241
FER0015048
8. ff. I. 4 
17. X. IV. 24 
A.V. M. III. 13 Provenienza: Gozzadini, Giovanni
BUSSOLARI B. 142 Provenienza: Bussolari, Gaetano
TANARI A. 4. 6 Provenienza: Tanari (famiglia)

1866	 126) Lettere di Lodovico Ariosto … per cura di Antonio Cappelli
Bologna, Gaetano Romagnoli, 1866. 20 cm

http://id.sbn.it/bid/MOD0369838
http://id.sbn.it/bid/UBO1536547
http://id.sbn.it/bid/MIL0649661
http://id.sbn.it/bid/FER0015048
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AR II, 170-171
MOD0369826
8. CC. III. 24 
LANDONI 237 Provenienza: Landoni, Teodorico

1874	 127) Orlando furioso di Lodovico Ariosto … per cura di Eugenio 	
Camerini
Milano, Edoardo Sonzogno, 1874. 19 cm
(Biblioteca classica economica)
AR I, 240
VIA0072120
BONI E. 1629 Provenienza: Boni, Marco

1875	 128) Orlando Furioso di Ludovico Ariosto … secondo la stampa 	
del 1516
Ferrara, Domenico Taddei e figli, 1875. 2 volumi. Ill. 23 cm
AR I, 240-241
TO00963681
8. T. II. 11-12
SORBELLI. B. 942 Provenienza: Sorbelli, Albano
	 Possessore: Fantoni

129) Le satire autografe di Lodovico Ariosto 
Bologna, Giulio Wenk, 1875. Ill. 26 cm
PUV0809667
8. T. I. 13

1876	 130) Orlando Furioso di Ludovico Ariosto … secondo la stampa 	
del 1516
Ferrara, Domenico Taddei e figli, 1876. 2 volumi. Ill. 25 cm
FER0014024
10. r. III. 42-43 su carta azzurra Possessore: Rusconi, Pietro Giacomo

131) Orlando furioso di Ludovico Ariosto … secondo la stampa 	
del 1521

http://id.sbn.it/bid/MOD036826
http://id.sbn.it/bid/VIA0072120
http://id.sbn.it/bid/TO00963681
http://id.sbn.it/bid/PUV0809667
http://id.sbn.it/bid/FER0014024
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Ferrara, Domenico Taddei e figli, 1876. 24 cm
AR I, 241 
FER0014938 
8. L. IV. 33 Possessore: Fanfani, Pietro
	 Autore della dedica: Giannini, Crescentino
10. r. III. 44 Possessore: Rusconi, Pietro Giacomo

1877	 132) L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto con note … di Giacinto 
Casella
Firenze, Gasparo Barbèra, 1877. 2 volumi. Ill. 19 cm
SBL0059589
8. kk*. IV. 50-51 Provenienza: Ferrari, Severino

1881	 133) Orlando Furioso illustrato da Gustavo Doré con prefazione di 
Giosue Carducci
Milano, Fratelli Treves, 1881. Ill. 43 cm
FER0175203
16. b. I. 8 [Figura 10]

1883	 134) Commedie in versi di Lodovico Ariosto con prefazione di Olindo 
Guerrini
Milano, Edoardo Sonzogno, 1883. 19 cm
(Biblioteca classica economica ; 79)
MOD0371310
ARCANGELI A. 1196 Provenienza: Arcangeli (famiglia)
GORETTI D. 712 Provenienza: Goretti, Maria Sara

1885	 135) Stanze dell’Orlando furioso … annotate da G. Picciola e V. 	
Zamboni
Bologna, Nicola Zanichelli, 1885. 19 cm
FER0182723
SIRANI A. 40 Provenienza: Istituto professionale femminile Elisabetta 

Sirani (Bologna)

http://id.sbn.it/bid/FER0014938
http://id.sbn.it/bid/SBL0059589
http://id.sbn.it/bid/FER0175203
http://id.sbn.it/bid/MOD0371310
http://id.sbn.it/bid/FER0182723
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1887	 136) Lettere di Lodovico Ariosto … per cura di Antonio Cappelli
Milano, Ulrico Hoepli, 1887. 19 cm
BA10013707
RABBI E. 764 Provenienza: Rabbi, Luigi

Figura 10

http://id.sbn.it/bid/BA10013707
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137) Orlando Furioso di Lodovico Ariosto con … la vita dell’autore 
scritta da Giovan Battista Pigna corredata di osservazioni … di Giusep-
pe Campori e di Antonio Cappelli per cura di Eugenio Camerini
Milano, Edoardo Sonzogno, 1887. 19 cm
(Biblioteca classica economica ; 12)
UBO3051891
BORSI A. 134 Provenienza: Borsi, Umberto
	 Possessore: Borsi, Ada

1888	 138) Orlando furioso di Ludovico Ariosto … recato ad uso della gioven-
tù, dall’abate Giovacchino Avesani 
Firenze, Successori Le Monnier, 1888. 19 cm
UBO3976337 
BIANCHI A. 2775 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

1894	 139) Opere minori in verso e in prosa di Lodovico Ariosto … per cura 
di Filippo Luigi Polidori
Firenze, Successori Le Monnier, 1894. 2 volumi. 19 cm
(Biblioteca nazionale economica)
AR I, 13
MOD0371221
†CdF SALA C 322 posseduto il vol. 2

140) L’Orlando furioso … illustrato da 517 disegni di Gustavo Doré
Milano, Fratelli Treves, 1894. Ill. 27 cm
MIL0382633
SORBELLI. A. 107 Provenienza: Sorbelli, Albano

1898	 141) L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto, con note e discorso proe-
miale di Giacinto Casella
Firenze, Gasparo Barbèra, 1898. Ill. 19 cm
AR I, 245
FER0183645
†8. T. III. 27-28

http://id.sbn.it/bid/UBO3051891
http://id.sbn.it/bid/UBO3976337
http://id.sbn.it/bid/MOD0371221
http://id.sbn.it/bid/MIL0382633
http://id.sbn.it/bid/FER0183645
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1900	 142) Orlando Furioso con le annotazioni … per cura di Eugenio Ca-
merini
Milano, Edoardo Sonzogno, [19..]. 19 cm
(Biblioteca classica economica ; 12)
RAV0703804
PALMIERI A. 27 Provenienza: Istituto ortopedico Rizzoli (Bologna)
	 Possessore: Palmieri, Arturo

1901	 143) L’Arioste extraits avec une introduction … par Raymond Bona-
fous
Paris, Garnier frères, [1901]. 18 cm
(Collection C. Dejob)
RAV0299218
CdF VI’. A. 846 Provenienza: Biblioteca della Casa del Fascio 		

(Bologna)

144) Roland furieux … traduit en vers français par Hector Lacoche
AR II, 302
Roma - Torino, Roux & Viarengo ; Parigi, Boyveau & Chevillet, [1901-
1919]. 2 volumi. 19 cm
TO0980021
8. S. V. 65-66

1902	 145) Orlando furioso di Lodovico Ariosto
Firenze, Successori Le Monnier, 1902. 2 volumi. 12 cm
LO10258091
35. A. 11323 Provenienza: Biblioteca Salaborsa (Bologna)

1903	 146) Orlando furioso di Ludovico Ariosto secondo l’edizione del 1532, 
con commento di Pietro Papini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1903. 20 cm
AR I, 248
CUB0035033
BERGAMINI A. 279 Provenienza: Bergamini, Wanda
	 Possessore: Ferrari, Severino

http://id.sbn.it/bid/RAV0703804
http://id.sbn.it/bid/RAV0299218
http://id.sbn.it/bid/TO0980021
http://id.sbn.it/bid/LO10258091
http://id.sbn.it/bid/CUB0035033
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Autore della dedica: Papini, Pietro
BIANCHI B. 4270 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

147) L’Orlando furioso di Ludovico Ariosto secondo l’edizione del 1532 
con commento di Pietro Papini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1903. 20 cm
(Biblioteca scolastica di classici italiani)
RMS0992718 
†BIANCHI B. 4067 rist. 1912 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

148) Le satire di Ludovico Ariosto … a cura di Giovanni Tambara
Livorno, Raffaello Giusti, 1903. Facsimili. 19 cm
AR II, 29
FER0013893 
8. L. IV. 30 Provenienza: Archivolti Cavalieri, Clara Anna
	 Possessore: Cavalieri, Giuseppe
	 Autore della dedica: Tambara, Giovanni
RABBI E. 1303 Provenienza: Rabbi, Luigi

1904	 149) I frammenti autografi dell’Orlando Furioso pubblicati a cura di 
Giuseppe Agnelli
Roma, Fototipia Danesi, [1904]. Ill., facsimili. 46 cm
AR II, 248
FER0183217
16. b. I. 9

1909	 150) Orlando Furioso secondo le stampe del 1516 e del 1521; riprodu-
zione letterale a cura di Filippo Ermini
Roma, Società filologica romana, 1909-1913. 3 volumi. Ill. 25 cm
UFI0310026
8. C. IV. 31-33

1911	 151) Le satire 
Firenze, La Rinascita del libro, 1911. 17 cm
(Biblioteca popolare dei grandi autori ; 56)

http://id.sbn.it/bid/RMS0992718
http://id.sbn.it/bid/FER0013893
http://id.sbn.it/bid/FER0183217
http://id.sbn.it/bid/UFI0310026
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AR II, 29
CUB0034851
BOERIS A. 404 Provenienza: Boeris, Giovanni

1913	 152) L’Orlando furioso di Ludovico Ariosto, con note e discorso proe-
miale di Giacinto Casella
Firenze, Gaspero Barbèra, 1913. 20 cm
FER0171667
BIANCHI A. 4489 Provenienza: Bianchi, Lorenzo
BIANCHI B. 5435 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

153) Stanze dell’Orlando Furioso … annotate da Giuseppe Picciola e 
Virginio Zamboni
Bologna, Nicola Zanichelli, 1913. 19 cm
UBO4169037
7. N. IV. 27

1914	 154) L’Orlando furioso di Ludovico Ariosto. Episodi scelti e annotati da 
Vittorio Turri
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1914. Ill., facsimile. 20 cm
(Biblioteca scolastica di classici italiani)
AR I, 282
CUB0034952
†8. R. III. 68

1915	 155) I cinque canti di Ludovico Ariosto fatti pubblicare da Virginio 
Ariosto nel 1545 curati da A.B. Baldini
Lanciano, Rocco Carabba, 1915. 20 cm
(Scrittori nostri ; 48)
AR I, 301
PAL0093678
1. nn. I 39 
ARCANGELI B. 1810 Provenienza: Arcangeli (famiglia)

http://id.sbn.it/bid/CUB0034851
http://id.sbn.it/bid/FER0171667
http://id.sbn.it/bid/UBO4169037
http://id.sbn.it/bid/CUB0034952
http://id.sbn.it/bid/PAL0093678
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156) Le opere minori di Ludovico Ariosto scelte e commentate da Giu-
seppe Fatini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1915. 20 cm
(Biblioteca scolastica di classici italiani)
AR I, 14
CUB0034959
8. I. VI. 56
BIANCHI B. 4380 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

157) Orlando furioso … con introduzione e commento di Giuseppe 
Campari e con prefazione di Michele Scherillo
Milano, Ulrico Hoepli, 1915. Ill. 20 cm
(Biblioteca classica hoepliana)
CUB0034972
BIANCHI B. 2094 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

158) Gli studenti commedia con le continuazioni di Gabriele e Virginio 
Ariosto, a cura di Abdelkader Salza
Città di Castello, Scipione Lapi, 1915. 18 cm
(Documenti di storia letteraria italiana ; 3)
CUB0034939 
RABBI K. 75 Provenienza: Rabbi, Luigi

1916	 159) Orlando furioso di Ludovico Ariosto, secondo l’edizione del 1532 
con commento di Pietro Papini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1916. 20 cm
AR I, 251-252
CUB0035023
†RABBI K. 361 Provenienza: Rabbi, Luigi

1917	 160) Orlando Furioso di Ludovico Ariosto secondo l’edizione del 1532 
con commento di Pietro Papini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1917. 20 cm 
CSA0088468
8. R. III. 38

http://id.sbn.it/bid/CUB0034959
http://id.sbn.it/bid/CUB0034972
http://id.sbn.it/bid/CUB0034939
http://id.sbn.it/bid/CUB0035023
http://id.sbn.it/bid/CSA0088468
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1918	 161) Stanze dell’Orlando furioso … annotate da Giuseppe Picciola e 
Virginio Zamboni
Bologna, Nicola Zanichelli, 1918. 19 cm
AR I, 283
UBO2236488
CdF VI’. A. 229 Provenienza: Biblioteca della Casa del Fascio 		

(Bologna)

1922	 162) Orlando furioso
Firenze, Adriano Salani, 1922. 2 volumi. Ill. 16 cm
(I classici ; 3-4)
AR I, 252
CUB0034919
GORETTI A. 365 vol. 1 rist. 1925 Provenienza: Goretti, Maria Sara

1923	 163) Orlando furioso a cura di Ferruccio Martini
Torino, Giovan Battista Paravia, 1923. Ill., facsimile. 20 cm
(Biblioteca di classici italiani)
BIA0024183 
BIANCHI B. 6057 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

164) Orlando furioso, introduzione e note di Filippo Ermini
Torino, Unione tipografico-editrice torinese, 1923-1927. 3 volumi. Ill., 
facsimile. 18 cm
MIL0068205
†35. A. 2141 posseduto il vol. 2, rist. 1929 Provenienza: Biblioteca Oria-

no Tassinari Clò (Bologna)
BIANCHI A. 3381 Provenienza: Bianchi, Lorenzo
CONS. LETT ITAL 5/7-9 vol. 1 rist. 1928, vol. 2 rist. 1929

165) Stanze dell’Orlando furioso collegate dal racconto dell’intero poe-
ma e annotate da Giuseppe Picciòla e Virginio Zamboni
Bologna, Nicola Zanichelli, 1923. 19 cm
AR I, 286
LO10514196 
BONI E. 435 Provenienza: Boni, Marco

http://id.sbn.it/bid/UBO2236488
http://id.sbn.it/bid/CUB0034919
http://id.sbn.it/bid/BIA0024183
http://id.sbn.it/bid/MIL0068205
http://id.sbn.it/bid/LO10514196
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CdF SALA C 0379 Provenienza: Biblioteca della Casa del Fascio 	
(Bologna)

	 Possessore: Martello, Gino

1924	 166) Lirica a cura di Giuseppe Fatini
Bari, Giuseppe Laterza, 1924. 22 cm
(Scrittori d’Italia ; 95)
AR II, 58
CUB0034964 
CONS. LETT ITAL 2-5/1
RABBI F. 113 Provenienza: Rabbi, Luigi

1926	 167) Elegie, sonetti e canzoni a cura di Ardengo Soffici
Lanciano, Rocco Carabba, 1926. 19 cm
(Scrittori nostri)
URB0337276 
1. nn. I. 6

1928	 168) Orlando Furioso a cura di Santorre Debenedetti
Bari, Giuseppe Laterza. 3 volumi. 22 cm
(Scrittori d’Italia ; 108-110)
IEI0032537
ANCESCHI D 9 25-27 Provenienza: Anceschi, Luciano
CONS. LETT ITAL 2-5/2

169) Le più belle pagine di Lodovico Ariosto scelte da Antonio Baldini
Milano, Fratelli Treves, 1928. Ill. 17 cm
(Le più belle pagine degli scrittori italiani scelte da scrittori viventi ; 
42)
FER0015223
4. TT. I. 42

1929	 170) Orlando furioso … per cura del dott. Paolo Lingueglia
Torino, Società editrice internazionale, 1929. 20 cm

http://id.sbn.it/bid/CUB0034964
http://id.sbn.it/bid/URB0337276
http://id.sbn.it/bid/IEI0032537
http://id.sbn.it/bid/FER0015223
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(Scrittori italiani commentati per le scuole)
TO01633956
BIANCHI B. 5925 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

171) Le Satire di Lodovico Ariosto con introduzione e commento [di] 
Cirillo Berardi
Venezia, Giuseppe Scarabellin, 1929. 25 cm
AR II, 30
FER0177197 
8. RR. IV. 44

172) Stanze dell’Orlando furioso collegate dal racconto dell’intero poe-
ma e annotate da Giuseppe Picciòla e Virginio Zamboni
Bologna, Nicola Zanichelli, 1929. 19 cm
AR I, 291
SBL0732283 
BIANCHI B. 5699 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

1931	 173) Orlando furioso di Ludovico Ariosto
Spoleto, Claudio Argentieri, 1931. 4 volumi. 31 cm
(I grandi classici italiani)
CUB0034929 
10. TT. II. 12-15

174) Orlando Furioso, extraits annotés par André Pézard
Paris, Alexandre Hatier, 1931. 18 cm
(Les classiques pour tous ; 380)
UBO4023707 
BIANCHI K. 2448 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

1932	 175) Letture ariostee … [a cura di] Giuseppe Parisi, illustrazioni di Gi-
rolamo Porro
Milano, Luigi Trevisini, [1932]. Ill. 21 cm
CUB0034963
CdF VI’. A. 1225 Provenienza: Biblioteca della Casa del Fascio (Bolo-

gna) [Figura 11]

http://id.sbn.it/bid/TO01633956
http://id.sbn.it/bid/FER0177197
http://id.sbn.it/bid/SBL0732283
http://id.sbn.it/bid/CUB0034929
http://id.sbn.it/bid/UBO4023707
http://id.sbn.it/bid/CUB0034963
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Figura 11
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176) L’Orlando Furioso di Ludovico Ariosto letture scelte … a cura di 
Giuseppe Lipparini
Milano, Carlo Signorelli, 1932. 21 cm
CAM0008648 
35. E. 179 Provenienza: Biblioteca Oriano Tassinari Clò (Bologna)

177) Satire con introduzione, commento … di Mario Ferrara
Firenze, Felice Le Monnier, 1932. 21 cm
CUB0035042
8. N. III. 60
ARCANGELI B. 2294 Provenienza: Arcangeli (famiglia)

1933	 178) Le commedie a cura di Michele Catalano
Bologna, Nicola Zanichelli, 1933. 2 volumi. Facsimili. 24 cm
FER0011601 
8. R. II. 27-28
SORBELLI. B. 695 Provenienza: Sorbelli, Albano

179) Orlando furioso con introduzione e note di Giuseppe Raniolo
Firenze, Felice Le Monnier, 1933. 22 cm
CUB0034982 
BONI E. 442 Provenienza: Boni, Marco

180) Orlando furioso con notizie introduttive di Eugenio Camerini e 
note … ampliate … da E. Zalapy
Sesto San Giovanni (Milano), Attilio Barion, 1933. 20 cm
RAV0223053
ARCANGELI B. 2263 Provenienza: Arcangeli (famiglia)
BOERIS A. 151 Provenienza: Boeris, Giovanni
ROVERI 971 Provenienza: Roveri, Attilio

1934	 181) Ludovici Areosti Carmina praefatus est … Aetius Bolaffi
Pesaro, La Poligrafica, 1934. 24 cm	
PUV0663335
7. R. II. 55

http://id.sbn.it/bid/CAM0008648
http://id.sbn.it/bid/CUB0035042
http://id.sbn.it/bid/FER0011601
http://id.sbn.it/bid/CUB0034982
http://id.sbn.it/bid/RAV0223053
http://id.sbn.it/bid/PUV0663335
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182) Orlando furioso di Ludovico Ariosto … a cura di Nicola Zingarelli
Milano, Ulrico Hoepli, 1934. Ill. 19 cm
CUB0034999 
8. R. IV. 73
BIANCHI A. 4163 Provenienza: Bianchi, Lorenzo
BONI E. 469 Provenienza: Boni, Marco

183) Orlando furioso di Ludovico Ariosto secondo l’edizione del 1532 
con commento di Pietro Papini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1934. 21 cm
UBO4080365
BONI E. 462 Provenienza: Boni, Marco

1936	 184) Stanze dell’Orlando Furioso … annotate da Giuseppe Picciola e 
Virginio Zamboni
Bologna, Nicola Zanichelli, 1936. 18 cm
NAP0244280
32. C. 554 Provenienza: Sevini, Franco

1938	 185) Ludovici Areosti Carmina praefatus est … Aetius Bolaffi
Modena, Società tipografica modenese, 1938. 29 cm
(Studi e testi)
PUV0663337 
3. A. III. 25/1

1940	 186) Le commedie a cura di Michele Catalano
Bologna, Nicola Zanichelli, 1940. 2 volumi. Ill. 24 cm
FER0013616
BONI E. 463 Provenienza: Boni, Marco

1941	 187) Orlando Furioso canti scelti … da Piero Nardi
Milano, Arnoldo Mondadori, 1941. Ill. 20 cm
BAS0237964
BERGAMINI A. 280 Provenienza: Bergamini, Wanda

http://id.sbn.it/bid/CUB0034999
http://id.sbn.it/bid/UBO4080365
http://id.sbn.it/bid/NAP0244280
http://id.sbn.it/bid/PUV0663337
http://id.sbn.it/bid/FER0013616
http://id.sbn.it/bid/BAS0237964
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188) Orlando furioso con introduzione e note di Giuseppe Raniolo
Firenze, Felice Le Monnier, 1941. 21 cm
UBO4158714 
ARCANGELI B. 2274 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

189) Orlando furioso scelta e commento a cura di Natalino Sapegno
Milano, Giuseppe Principato, 1941. 20 cm
(Classici italiani e stranieri)
LIA0032770 
ARCANGELI B. 2093 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

1942	 190) Antologia delle opere minori a cura di Carlo Cordié
Milano, Leonardo, 1942. 18 cm
(Minerva : testi, saggi, manuali ; 1)
CUB0034934 
ANCESCHI D 9 23 Provenienza: Anceschi, Luciano

191) Ludovico Ariosto a cura di Carlo Cordié
Milano, Leonardo, 1942. Ill. 18 cm
(Pagine di scrittori italiani e stranieri ; 1)
FER0174044 
9. K. VI. in fine

192) Orlando Furioso canti scelti … da Piero Nardi
Verona, Arnoldo Mondadori, 1942. Ill. 20 cm
FER0175588 
ARCANGELI B. 2110 Provenienza: Arcangeli, Gaetano
ROVERI 66 Provenienza: Roveri, Attilio
 
193) Orlando Furioso con prefazione, riassunti e note di Giuseppe Gui-
do Ferrero
Bologna, Licinio Cappelli, 1942. 18 cm
(Scrittori italiani)
REA0034474 
BONI D. 220 Provenienza: Boni, Marco

http://id.sbn.it/bid/UBO4158714
http://id.sbn.it/bid/LIA0032770
http://id.sbn.it/bid/CUB0034934
http://id.sbn.it/bid/FER0174044
http://id.sbn.it/bid/FER0175588
http://id.sbn.it/bid/REA0034474
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Figura 12
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194) Orlando Furioso di Ludovico Ariosto secondo l’edizione del 1532, 
con commento di Pietro Papini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1942. 20 cm
(Biblioteca scolastica di classici italiani)
NAP0613941 
ARCANGELI B. 2287 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

195) Orlando furioso e opere minori … a cura di Walter Binni
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1942. 21 cm
(Biblioteca scolastica di classici italiani)
PUV0546875 
ARCANGELI B. 2293 Provenienza: Arcangeli (famiglia)
BONI E. 460 Provenienza: Boni, Marco

196) Stanze dell’Orlando Furioso … annotate da Giuseppe Picciola e 
Virginio Zamboni
Bologna, Nicola Zanichelli, 1942. 19 cm
MIL0603842 
35. A. 2187 Provenienza: Biblioteca Oriano Tassinari Clò (Bologna)
ARCANGELI A. 250 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

1943	 197) Orlando furioso a cura di Onorato Castellino … Ritratto del poeta 
e 7 tavole di Girolamo Porro
Torino, Editrice libraria italiana, 1943. Ill. 22 cm
NAP0264006
BONI E. 437 Provenienza: Boni, Marco
 

Figura 13

http://id.sbn.it/bid/NAP0613941
http://id.sbn.it/bid/PUV0546875
http://id.sbn.it/bid/MIL0603842
http://id.sbn.it/bid/NAP0264006
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198) Orlando furioso … con introduzione e commento di Piero Nardi
Verona, Arnoldo Mondadori, 1943. Ill. 20 cm
TSA0058682 
BIANCHI B. 6932 Provenienza: Bianchi, Lorenzo
	 Possessore: Puviani, Laura

199) Orlando furioso di Ludovico Ariosto … a cura di Nicola 		
Zingarelli
Milano, Ulrico Hoepli, 1943. Ill. 19 cm
UBO1677106 
BACCHELLI A. 345 Provenienza: Bacchelli, Riccardo [Figura 12]

200) Orlando Furioso di Ludovico Ariosto con introduzione e commen-
to di Raffaello Ramat
Città di Castello - Bari, Luigi Macrì, 1943. Ill. 23 cm
UBO4079950 
BONI E. 433 Provenienza: Boni, Marco [Figura 13]

1944	 201) Opere a cura di Mario Apollonio
Milano - Roma, Angelo Rizzoli, 1944. 2 volumi. Ill. 20 cm
RAV0216870 
20. K. 4508 Provenienza: Biblioteca Scandellara (Bologna)

1946	 202) L’Orlando furioso col commento di Luigi Pietrobono e Celestino 
Spada
Firenze, Marzocco, 1946. 22 cm
CUB0034946 
BONI E. 482 Provenienza: Boni, Marco
VECCHIETTI 154 Provenienza: Biblioteca Oriano Tassinari Clò 	

(Bologna)
	 Possessore: Vecchietti, Giorgio

1950	 203) Novelle del “Furioso” di Ludovico Ariosto a cura di Roberto 	
Battaglia
Milano, Universale Economica, 1950. 18 cm

http://id.sbn.it/bid/TSA0058682
http://id.sbn.it/bid/UBO1677106
http://id.sbn.it/bid/UBO4079950
http://id.sbn.it/bid/RAV0216870
http://id.sbn.it/bid/CUB0034946
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(Universale economica ; 58)
(Universale economica. Ser. Letteratura ; 26)
IEI0006666
35. E. 170 Provenienza: Biblioteca Oriano Tassinari Clò (Bologna)

204) Orlando Furioso a cura di Elio Vittorini
Torino, Giulio Einaudi. 3 volumi. Ill. 22 cm
TO00556639 
CONT. 334 14 1-3

1952	 205) Orlando Furioso con prefazione e commento di Salvatore Multi-
neddu
Bologna, Nicola Zanichelli, 1952. 23 cm
FER0176583 
BONI E. 466 Provenienza: Boni, Marco

206) Orlando furioso con prefazione, riassunti e note di Giuseppe Gui-
do Ferrero
Bologna, Licinio Cappelli, 1952. 20 cm
(Scrittori italiani)
FER0186165
8. S. VI. 76

1953	 207) Orlando furioso con introduzione e commento di Piero Nardi
Milano, Edizioni Scolastiche Mondadori, 1953. 20 cm
MOD0187629 
8. XX. III. 37

1954	 208) Opere minori a cura di Cesare Segre
Milano - Napoli, Riccardo Ricciardi, 1954. 23 cm
(La letteratura italiana ; 20)
RAV0121037 
BACCHELLI B. 218 Provenienza: Bacchelli, Riccardo
CONS. LETT ITAL 7-20
CONT. 337 20

http://id.sbn.it/bid/IEI0006666
http://id.sbn.it/bid/TO00556639
http://id.sbn.it/bid/FER0176583
http://id.sbn.it/bid/FER0186165
http://id.sbn.it/bid/MOD0187629
http://id.sbn.it/bid/RAV0121037
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209) Orlando Furioso a cura di Lanfranco Caretti
Milano - Napoli, Riccardo Ricciardi, 1954. 23 cm
(La letteratura italiana ; 19)
TSA0156086 
BACCHELLI B. 219 Provenienza: Bacchelli, Riccardo
CONS. LETT ITAL 7-19
CONT. 337 19

210) Orlando furioso … a cura di Nicola Zingarelli
Milano, Ulrico Hoepli, 1954. 19 cm
TSA1115479 
35. A. 2114 Provenienza: Biblioteca Oriano Tassinari Clò (Bologna)

1955	 211) Orlando furioso con introduzione, commento e storia della critica 
ariostesca di Raffaello Ramat
Napoli, Glaux, 1955. 21 cm
RAV0236842
ARCANGELI B. 2267 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

212) Orlando furioso con introduzione e commento di Piero Nardi
Milano, Edizioni Scolastiche Mondadori, 1955. 20 cm
UBO4151210 
ARCANGELI B. 2061 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

213) Orlando furioso episodi scelti e commentati da Mario Marti
Roma, Angelo Signorelli, 1955. Ill. 22 cm
(Classici italiani)
NAP0263575 
ARCANGELI B. 2268 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

1956	 214) Orlando furioso con 80 illustrazioni di Gustavo Doré
Milano, Arnoldo Mondadori, 1956. Ill. 25 cm
FER0166549 
35. B. 6321 Provenienza: Biblioteca Natalia Ginzburg (Bologna)

http://id.sbn.it/bid/TSA0156086
http://id.sbn.it/bid/TSA1115479
http://id.sbn.it/bid/RAV0236842
http://id.sbn.it/bid/UBO4151210
http://id.sbn.it/bid/NAP0263575
http://id.sbn.it/bid/FER0166549
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1957	 215) Orlando Furioso a cura di Pietro Papini, nuova presentazione di 
Giovanni Nencioni
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1957. 21 cm
(Biblioteca carducciana ; 17)
CAG0055771 
TURAZZA A. 416 Provenienza: Turazza, Anselmo

216) Orlando furioso introduzione e note di Marisa Roncaglia Cimino
Roma, Cremonese, 1957. 2 volumi. 17 cm
LIA0064662
20. F. 5044 Provenienza: Donati (famiglia)

1958	 217) Orlando furioso scelta e commento a cura di Natalino Sapegno
Milano, Giuseppe Principato, 1958. 22 cm
UBO1320372 
ARCANGELI B. 2262 Provenienza: Arcangeli, Gaetano
ARCANGELI B. 2273 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

1959	 218) Orlando Furioso introduzione e commento di Lanfranco Caretti
Torino, Ermanno Loescher, 1959. 22 cm
(Classici italiani)
FER0150560 
ARCANGELI B. 2266 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

1960	 219) Orlando furioso secondo l’edizione del 1532 con le varianti delle edi-
zioni del 1516 e del 1521 a cura di Santorre Debenedetti e Cesare Segre
Bologna, Commissione per i testi di lingua, 1960. Ill. 24 cm
(Collezione di opere inedite o rare pubblicate dalla Commissione per i 
testi di lingua ; 122)
SBL0517838 
8. pp. III. 23 
BACCHELLI B. 1374 Provenienza: Bacchelli, Riccardo
BIANCHI C. 1994 Provenienza: Bianchi, Lorenzo

http://id.sbn.it/bid/CAG0055771
http://id.sbn.it/bid/LIA0064662
http://id.sbn.it/bid/UBO1320372
http://id.sbn.it/bid/FER0150560
http://id.sbn.it/bid/SBL0517838
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220) Orlando Furioso introduzione e commento di Lanfranco Caretti
Torino, Ermanno Loescher, 1960. 22 cm
(Classici italiani)
TO00996212 
ARCANGELI C. 1180 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

1961	 221) Opere di Ludovico Ariosto a cura di Adriano Seroni
Milano, Ugo Mursia, 1961. 21 cm
(I classici italiani ; 4)
SBL0032175
8. pp*. IV. 4 

222) Le opere minori a cura di Giuseppe Fatini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1961. 20 cm
(Biblioteca carducciana. 2. serie ; 8)
SBL0428530 
8. EE. VI. 81 

1962	 223) Orlando furioso introduzione, riassunto, commento e antologia 
critica a cura di G. Antonio Cornacchia
Bologna, Licinio Cappelli, 1962. 21 cm
(Scrittori italiani)
SBL0131792 
ARCANGELI B. 287 Provenienza: Arcangeli, Gaetano

224) Orlando furioso, le Satire, i cinque canti, e una scelta delle altre 
opere minori a cura di Carlo Muscetta e Luca Lamberti
Torino, Giulio Einaudi, 1962. 2 volumi. Ill. 21 cm
(I millenni ; 27)
(I millenni. Parnaso italiano ; 5)
SBL0139092 
CONT. 334 27 B-C

1963	 225) Cinque canti … di M. Lodovico Ariosto … a cura di Luigi Firpo
Torino, Unione tipografico-editrice torinese, [1963?]. Ill. 25 cm

http://id.sbn.it/bid/TO00996212
http://id.sbn.it/bid/SBL0032175
http://id.sbn.it/bid/SBL0428530
http://id.sbn.it/bid/SBL0131792
http://id.sbn.it/bid/SBL0139092
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(Strenna Utet ; 1964)
TO00304349
ANCESCHI D 22 18 Provenienza: Anceschi, Luciano
BACCHELLI B. 106 Provenienza: Bacchelli, Riccardo

1964	 226) Opere minori a cura di Aldo Vallone
Milano, Angelo Rizzoli, 1964. Ill. 20 cm
(Classici Rizzoli)
SBL0274722 
1. hh. III. 32

227) Orlando furioso. Antologia … a cura di Giulio Dolci e Giuseppe 
Cantamessa
Bologna, Ponte nuovo, 1964. Ill. 22 cm
(Classici italiani ; 2)
SBL0257594 
ARCANGELI B. 257 Provenienza: Arcangeli (famiglia)

228) Tutte le opere di Ludovico Ariosto a cura di Cesare Segre
Milano, Arnoldo Mondadori, 1964-1984. 3 volumi. 18 cm
CFI0074290 
3. EE*. IV. 14* posseduto il vol. 1 (Orlando furioso)
BACCHELLI A. 186 / 1 posseduto il vol. 1 (Orlando furioso) Prove-

nienza: Bacchelli, Riccardo

1965	 229) Lettere, a cura di Angelo Stella
Milano, Arnoldo Mondadori, 1965. Ill. 19 cm
LO10319671
BACCHELLI A. 328 Provenienza: Bacchelli, Riccardo

230) Orlando furioso a cura di Mario Apollonio e Pio Fontana
Brescia, La Scuola, 1965. Ill. 22 cm
(Collana di classici italiani)
SBL0286855 
BACCHELLI B. 639 Provenienza: Bacchelli, Riccardo

http://id.sbn.it/bid/TO00304349
http://id.sbn.it/bid/SBL0274722
http://id.sbn.it/bid/SBL0257594
http://id.sbn.it/bid/CFI0074290
http://id.sbn.it/bid/LO10319671
http://id.sbn.it/bid/SBL0286855
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1966	 231) Orlando Furioso, prefazione e note di Lanfranco Caretti
Torino, Giulio Einaudi, [1966]. 19 cm
(Nuova universale Einaudi ; 75)
TO00036355 
CONT. 363 A 75

1967	 232) Orlando furioso, introduzione di Riccardo Bacchelli … illustrazio-
ni di Fabrizio Clerici
Milano, Electa, 1967. 3 volumi. Ill. 43 cm
UBO1805395 
BACCHELLI D. 139 Provenienza: Bacchelli, Riccardo

1968	 233) Opere a cura di Giuliano Innamorati
Bologna, Nicola Zanichelli, 1968. 20 cm
(Classici italiani ; 7)
SBL0083718
8. A. IV. 57

1969	 234) Orlando furioso e opere minori scelte a cura di Walter Binni
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1969. 20 cm
CFI0456612
35. A. 11573 Provenienza: Biblioteca Oriano Tassinari Clò (Bologna)

1970	 235) Orlando furioso testo ridotto e commentato a cura di Corrado 
Testa
Torino, Società editrice internazionale, 1970. 22 cm
(Classici italiani della scuola)
SBL0364855 
8. T. I. 56 
35. B. 577 Provenienza: Biblioteca Oriano Tassinari Clò (Bologna)

1973	 236) Orlando furioso di Ludovico Ariosto, a cura di Remo Ceserani
Torino, Unione tipografico-editrice torinese, 1973. 2 volumi. 24 cm

http://id.sbn.it/bid/TO00036355
http://id.sbn.it/bid/UBO1805395
http://id.sbn.it/bid/SBL0083718
http://id.sbn.it/bid/CFI0456612
http://id.sbn.it/bid/SBL0364855
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(Classici italiani)
MOD0173284
CONS. LETT ITAL 3-27

1974	 237) Satire
Ferrara, Rotary Club, 1974. Facsimili. 24 cm
SBL0578380 
BACCHELLI B. 1161 Provenienza: Bacchelli, Riccardo

1976	 238) Opere di Ludovico Ariosto a cura di Adriano Seroni
Milano, Ugo Mursia, 1976. 22 cm
(I classici italiani ; 4)
RAV0012181 
4. n*. III. 6

239) Orlando furioso a cura di Cesare Segre
Milano, Arnoldo Mondadori, 1976. 18 cm
(I meridiani ; 62)
LO10049993 
1. A. V. 69

1978	 240) Scolastica premessa di Roberto Trovato
Sala Bolognese, Arnaldo Forni, 1978. 21 cm
(Teatro italiano antico. La commedia del XVI secolo ; 8)
UFI0088752 
8. Z. I. 48

1982	 241) Orlando furioso a cura di Emilio Bigi
Milano, Edilio Rusconi, 1982. 2 volumi. 21 cm
SBL0627424 
35. B. 2345 Provenienza: Biblioteca Oriano Tassinari Clò (Bologna)

http://id.sbn.it/bid/MOD0173284
http://id.sbn.it/bid/SBL0578380
http://id.sbn.it/bid/RAV0012181
http://id.sbn.it/bid/LO10049993
http://id.sbn.it/bid/UFI0088752
http://id.sbn.it/bid/SBL0627424
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1986	 242) Le opere minori, a cura di Giuseppe Fatini
Firenze, Giulio Cesare Sansoni, 1986. 20 cm
(Nuova carducciana)
TO01135611
20. H. 2044

1987	 243) Satire edizione critica e commentata a cura di Cesare Segre
Torino, Giulio Einaudi, 1987. 18 cm
(Collezione di poesia ; 195)
CFI0073404
20. H. 363

1989	 244) Opere di Ludovico Ariosto. Volume terzo Carmina, Rime, Satire, 
Erbolato, Lettere a cura di Mario Santoro
Torino, Unione tipografico-editrice torinese, 1989. 24 cm
(Classici italiani)
CFI0149664
CONS LETT ITAL 3-27

1990	 245) Satire, introduzione e note di Guido Davico Bonino
Milano, Angelo Rizzoli, 1990. 18 cm
(BUR. L ; 761)
CFI0176481 
20. F. 229

1991	 246) La Lena a cura di Guido Davico Bonino
Torino, Giulio Einaudi, 1991. 19 cm
(Collezione di teatro ; 201)
RMS0974819
20. H. 568

1992	 247) Rime, introduzione e note di Stefano Bianchi
Milano, Angelo Rizzoli, 1992. 18 cm

http://id.sbn.it/bid/TO01135611
http://id.sbn.it/bid/CFI0073404
http://id.sbn.it/bid/CFI0149664
http://id.sbn.it/bid/CFI0176481
http://id.sbn.it/bid/RMS0974819
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(BUR. L ; 871)
RAV0187210 
20. F. 245

1993	 248) Ludovico Ariosto, presentazione di Mario Spinella; a cura di 	
Sandro Onofri
[Roma], L’Unità, 1993. 19 cm
(I poeti italiani ; 4)
PAL0072900
MISC. A 580

1994	 249) Orlando furioso, introduzione, note e commenti di Marcello 	
Turchi con un saggio di Edoardo Sanguineti
Milano, Livio Garzanti, 1994. 2 volumi. Ill. 18 cm
(I grandi libri Garzanti ; 100-101)
MIL0303464
20. F. 2679

1995	 250) Orlando Furioso, prefazione di Ermanno Cavazzoni, cura di 	
Giuliano Innamorati
Milano, Giangiacomo Feltrinelli, 1995. 2 volumi. 20 cm
(Universale economica ; 2115)
LO10360910
20. H. 2290

1997	 251) Orlando furioso e Cinque canti di Ludovico Ariosto, a cura 	
di Remo Ceserani e Sergio Zatti
Torino, Unione tipografico-editrice torinese, [1997]. 2 volumi. Ill. 
24 cm
(Classici italiani)
MIL0332544 
20. D. 480

http://id.sbn.it/bid/RAV0187210
http://id.sbn.it/bid/PAL0072900
http://id.sbn.it/bid/MIL0303464
http://id.sbn.it/bid/LO10360910
http://id.sbn.it/bid/MIL0332544
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252) Orlando furioso, introduzione e commento di Gioacchino 	
Paparelli
Milano, Angelo Rizzoli, 1997. 2 volumi. Ill. 18 cm
(BUR. L ; 804-805)
UBO0307145
20. F. 236

2002	 253) Satire a cura di Alfredo D’Orto
[Milano], Fondazione Pietro Bembo - Parma, Ugo Guanda, [2002]. 
20 cm
(Biblioteca di scrittori italiani)
UBO1690166 
20. F. 2648

2006	 254) Orlando furioso secondo la princeps del 1516 … a cura di Marco 
Dorigatti, con la collaborazione di Gerarda Stimato
[Firenze], Leo Samuele Olschki, 2006. 25 cm
UFE0756374 
20. W. 2429

2007	 255) La Lena, introduzione e traduzione [in dialetto ferrarese] con testo 
a fronte di Bruna Bignozzi
Ferrara, Centro stampa Comune di Ferrara, 2007
UFE0818327
ARPE-FE. B. 238 Provenienza: Comune di Ferrara

http://id.sbn.it/bid/UBO0307145
http://id.sbn.it/bid/UBO1690166
http://id.sbn.it/bid/UFE0756374
http://id.sbn.it/bid/UFE0818327
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Opere derivate da Ariosto
o contenenti testi di Ariosto

1549	 256) Fornari, Simone

La spositione di m. Simon Fornari da Rheggio sopra l’Orlando Furioso 
di m. Ludovico Ariosto
Firenze, Lorenzo Torrentino, 1549-1550. 2 volumi. 8º
EDIT16 CNCE19529
TO0E018986	  
8. GG. V. 10 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 	

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio
GELATI 16. B. IV. 17 Provenienza: Accademia dei Gelati (Bologna)
SORBELLI. C. 78 Provenienza: Sorbelli, Albano
	 Possessore: Bizocchi, Antonio

1560	 257) Sansovino, Francesco

Delle lettere da diversi re, et principi, et cardinali, et altri huomini dotti 
a mons. Pietro Bembo scritte
Venezia, Francesco Sansovino e compagni, 1560. 8º 
EDIT16 CNCE16616; AR II, 159
RMLE012262
8. DD. VI. 10 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 	

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio
	 Possessore: Nicoli, Luigi
LANDONI 168 Provenienza: Landoni, Teodorico
LANDONI 181 Provenienza: Landoni, Teodorico

258) Sansovino, Francesco 
Sette libri di satire di Lodovico Ariosto. Hercole Bentivogli. Luigi Ala-
manni. Pietro Nelli. Antonio Vinciguerra. Francesco Sansovino. E d’al-
tri scrittori
Venezia, Francesco Sansovino e compagni, 1560. 8º
EDIT16 CNCE2723; AR II, 17
TO0E020991
8. S. V. 44 

http://id.sbn.it/bid/TO0E018986
http://id.sbn.it/bid/RMLE012262
http://id.sbn.it/bid/TO0E020991
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8. T. V. 28 Possessore: Busti, Giuseppe
	 Possessore: Tinnoli, Giovanni

1563	 259) Dolce, Lodovico

Il primo [- secondo] volume delle rime scelte da diversi autori
Venezia, Gabriele Giolito de Ferrari, 1563. 2 volumi. 12º
EDIT16 CNCE26444
UBOE115703
8. F. IV. 39-40 con data sui frontespizi: 1564 Provenienza: Biblioteca 

Magnani in San Domenico (Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio
†8. U. VI. 38-39 con data sui frontespizi: 1564
†32. D. 300 posseduto il vol. 1 con data sul frontespizio: 1564
†LANDONI 1592 posseduto il vol. 1 con data sul frontespizio: 1565 

Provenienza: Landoni, Teodorico

260) Sansovino, Francesco

Sette libri di sattire di Lodovico Ariosto. Hercole Bentivogli. Luigi 
Alemanni. Pietro Nelli. Antonino Vinciguerra. Francesco Sansovino. E 
d’altri scrittori
Venezia, Niccolò Bevilacqua, 1563. 8º
EDIT16 CNCE2741; AR II, 19
BVEE015660
LANDONI 877 Provenienza: Landoni, Teodorico
	 Possessore: Bondoni, Mattia

1564	 261) Dolce, Lodovico

Modi affigurati e voci scelte et eleganti della volgar lingua, con un di-
scorso sopra a mutamenti e diversi ornamenti dell’Ariosto
Venezia, Giovanni Battista 2. e Melchiorre 2. Sessa, 1564. 8º
EDIT16 CNCE17383
BVEE002599
8. GG. V. 30 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 	

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

http://id.sbn.it/bid/UBOE115703
http://id.sbn.it/bid/BVEE015660
http://id.sbn.it/bid/BVEE002599
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1565	 262) Andini, Mario degli 
Satire di cinque poeti illustri … Con una lettera del Paternò
Venezia, Giovanni Andrea Valvassori, 1565. 12º
EDIT16 CNCE39582; AR II, 20
TO0E020594
LANDONI 1606 Provenienza: Landoni, Teodorico
	 Possessore: Belvisi, Ferdinando

1574	 263) Toscanella, Orazio 
Bellezze del Furioso di M. Lodovico Ariosto
Venezia, Pietro de Franceschi e nipoti, 1574. Ill. 4º
EDIT16 CNCE29284; AR I, 259-260
BVEE015417
8. nn. I. 32 Provenienza: Venturoli, Matteo
10. dd. IV. 21 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo 
	 Possessore: Recalchi, Giulio
10. q. IV. 52 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo
	 Possessore: Fenici, Giacomo Maria
10. r. III. 57 Provenienza: Rusconi, Pietro Giacomo
32. B. 9 Provenienza: Biblioteca Popolare Comunale (Bologna)
	 Possessore: Tibaldi, Pellegrino [Figura 14]
32. B. 24 Provenienza: Biblioteca Popolare Comunale (Bologna)

1583	 264) Sansovino, Francesco

Sette libri di satire di Lodovico Ariosto. Hercole Bentivogli. Luigi Ale-
manni. Pietro Nelli. Antonino Vinciguerra. Francesco Sansovino. E 
d’altri scrittori

Figura 14

http://id.sbn.it/bid/TO0E020594
http://id.sbn.it/bid/BVEE015417
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Venezia, Fabio e Agostino Zoppini, 1583. 8º
EDIT16 CNCE2806; AR II, 23
TO0E019207
†8. kk*. III. 42 Provenienza: Ferrari, Severino

1607	 265) Croce, Giulio Cesare

Ricercata gentilissima delle Bellezze del Furioso
Bologna, Bartolomeo Cochi, 1607. 4º
AR II, 191-192
FERE001839
A.V. G. IX. 1 op. 420 Provenienza: Gozzadini, Giovanni
MALVEZZI 522 op. 6 Provenienza: Malvezzi de’ Medici, Aldobrandino

1617	 266) Croce, Giulio Cesare

Lamento di Bradamante cavato dal libro dell’Ariosto al suo canto, 
e tradotto in lingua bolognese
Bologna, Bartolomeo Cochi, 1617. 8º
AR II, 239-240
UBOE076558
17-SCR.BOL F.POES.ITAL. 9, 168

1620	 267) Croce, Giulio Cesare 
Ricercata gentilissima delle bellezze del Furioso
Bologna, Bartolomeo Cochi, 1620. 8º
LO1E018593
A.V. G. IX. 1 op. 48 Provenienza: Gozzadini, Giovanni
A.V. G. IX. 1 op. 155 Provenienza: Gozzadini, Giovanni

268) Croce, Giulio Cesare 
Lamento di Bradamante cavato dal Ariosto al suo canto, e tradoto in 
lingua bolognese
Bologna, eredi di Bartolomeo Cochi, [1620-1640]. 12º
AR II, 240
UBOE076477
17-SCR.BOL F.POES.ITAL. 9, 149

http://id.sbn.it/bid/TO0E019207
http://id.sbn.it/bid/FERE001839
http://id.sbn.it/bid/UBOE076558
http://id.sbn.it/bid/LO1E018593
http://id.sbn.it/bid/UBOE076477
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269) Croce, Giulio Cesare

Ricercata gentilissima delle bellezze del Furioso
Bologna, eredi di Bartolomeo Cochi, [1620-1640]. 8º
AR II, 191-192
UBOE072081
A.V. G. IX. 1 op. 166 Provenienza: Gozzadini, Giovanni

1628	 270) Croce, Giulio Cesare 
Lamento di Bradamante cavato dal libro dell’Ariosto al suo canto, e 
tradotto in lingua bolognese 
Bologna, eredi di Bartolomeo Cochi, 1628. 8º
UBOE071047
A.V. G. IX. 1 op. 44 Provenienza: Gozzadini, Giovanni

1738	 271) Croce, Giulio Cesare 
Ricercata gentilissima delle bellezze del Furioso
Verona, Dionigi Ramanzini, 1738. 8º
AR II, 191
PARE065765
17. Y. VI. 94 op. 5

1759	 272) Stanze scelte dall’Ariosto, e da altri migliori poeti
Venezia, Benedetto Milocco, 1759. 8º
AR I, 260 
LO1E002173
8. F. IV. 12 Provenienza: Biblioteca Magnani in San Domenico 		

(Bologna)
	 Possessore: Magnani, Antonio

1787	 273) Ariosto, Berni, satirici e burleschi del secolo XVI
Venezia, Antonio Zatta e figli, 1787. Ill. 8º
(Parnaso italiano ovvero Raccolta de’ poeti classici italiani d’ogni genere 
d’ogni età d’ogni metro e del più scelto tra gli ottimi, diligentemente 
riveduti sugli originali più accreditati, e adornati di figure in rame ; 27) 

http://id.sbn.it/bid/UBOE072081
http://id.sbn.it/bid/UBOE071047
http://id.sbn.it/bid/PARE065765
http://id.sbn.it/bid/LO1E002173
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AR II, 24 
SBLE007799
8. C. VI. 27 Provenienza: Palagi, Pelagio
	 Possessore: Faussone, Giuseppe Ignazio [Figura 15]
SORBELLI. C. 120 Provenienza: Sorbelli, Albano

274) Ariosto. Castiglione. Fracastoro. Sanazzaro. Casa. Canzonieri del 
secolo XVI
Venezia, Antonio Zatta e figli, 1787. Ill. 8º
(Parnaso italiano ovvero Raccolta de’ poeti classici italiani d’ogni genere 
d’ogni età d’ogni metro e del più scelto tra gli ottimi, diligentemente 
riveduti sugli originali più accreditati, e adornati di figure in rame ; 26)
AR II, 52 
LO1E004018
8.C. VI. 26 Provenienza: Palagi, Pelagio
	 Possessore: Faussone, Giuseppe Ignazio
†8.mm*. IV. 59 Provenienza: Ferrari, Severino

1808	 275) Teatro italiano antico
Milano, Società tipografica de’ classici italiani, 1808-1812. 10 volumi. 8º
(Edizione delle opere classiche italiane ; 240-249)
UBOE021266
†32. B. 276 posseduti i vol. 1, 4, 9-10 Provenienza: Pizzardi, Carlo 	

Alberto

Figura 15

http://id.sbn.it/bid/SBLE007799
http://id.sbn.it/bid/LO1E004018
http://id.sbn.it/bid/UBOE021266
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†CdF VII. A 151-152, 155-158 posseduti i vol. 1-2, 5-8 Provenienza: 
Biblioteca della Casa del Fascio (Bologna)

1828	 276) Biblioteca enciclopedica italiana volume primo
Milano, Nicolò Bettoni, 1828. 25 cm
(Biblioteca enciclopedica italiana ; 1)
UBOE023474
SORBELLI. A. 53 Provenienza: Sorbelli, Albano

1830	 277) Orlando innamorato di Bojardo: Orlando furioso di Ariosto: with 
an Essay … by Antonio Panizzi
Londra, William Pickering, 1830-1834. 9 volumi. Ill. 20 cm
AR I, 228
LIAE000196 
8. T. III. 14-22

1833	 278) Dante, Petrarca, Ariosto, Tasso
Firenze, Piero Borghi e compagni, 1833. Ill. 23 cm
(Biblioteca portatile del viaggiatore ; 1)
AR I, 229
RAV0178273
†8. C. V. 1

1854	 279) Le rime di Francesco Petrarca. L’Orlando furioso di Lodovico 
Ariosto. La Gerusalemme liberata di Torquato Tasso
Prato, David Passigli, 1854. Ill. 27 cm
LO10258485 
LANDONI 1257 Provenienza: Landoni, Teodorico [Figura 16]

1875	 280) Carducci, Giosue

Delle poesie latine edite e inedite di Ludovico Ariosto studi e ricerche 
di Giosue Carducci
Bologna, Nicola Zanichelli, 1875. Ill. 26 cm

http://id.sbn.it/bid/UBOE023474
http://id.sbn.it/bid/LIAE000196
http://id.sbn.it/bid/RAV0178273
http://id.sbn.it/bid/LO10258485
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Figura 16
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AR II, 145
TO00961324
7. T. I. 30

281) Garagnani, Raffaello

Sovra un manuscritto di Lodovico Ariosto esame di Rafaello Garagnani
Ferrara, Tipografia dell’Eridano, 1875. Facsimile. 20 cm
FER0173967
8-L.ITAL. ARIOSTO 2, 17 Provenienza: Garagnani, Timoleone

1879	 282) Satire di Lodovico Ariosto, Salvator Rosa, Benedetto Menzini, Vit-
torio Alfieri con prefazione e note [di Francesco Costero]
Milano, Edoardo Sonzogno, 1879. 19 cm
(Biblioteca classica economica ; 61)
UBO0252966
2. U. VI. 20 Provenienza: Dallolio, Alberto
ARCANGELI A. 1140 Provenienza: Arcangeli, Gaetano
BONI D. 269 Provenienza: Boni, Marco

1890	 283) Rimario dell’Orlando Furioso di Lodovico Ariosto
Firenze, Gasparo Barbèra, 1890. 19 cm
FER0013448
8. R. III. 71

1924	 284) Bernardy, Amy A.
Il conto de contadini di messer Ludovico Ariosto dall’autografo inedito 
della Biblioteca pubblica di Ferrara 
Ferrara, Tipografia sociale, 1924. Ill., facsimile. 25 cm
PUV0777317
8-L.ITAL. ARIOSTO 1, 3 Provenienza: Dallolio, Alberto

1930	 285) I quattro poeti. La Divina commedia di Dante Alighieri, Le Rime 
di Francesco Petrarca, L’Orlando furioso di Lodovico Ariosto, La Ge-
rusalemme liberata di Torquato Tasso

http://id.sbn.it/bid/TO00961324
http://id.sbn.it/bid/FER0173967
http://id.sbn.it/bid/UBO0252966
http://id.sbn.it/bid/FER0013448
http://id.sbn.it/bid/PUV0777317
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Firenze, Giulio Cesare Sansoni, [circa 1930]. Ill. 25 cm
AR I, 255
RAV0194759
8. U. I. 19

1970	 286) Calvino, Italo

Orlando furioso di Ludovico Ariosto … con una scelta del poema
Torino, Giulio Einaudi, [1970]. 20 cm
(Gli struzzi ; 11) 
LO10064954
ANCESCHI D 9 24 Provenienza: Anceschi, Luciano

1974	 287) Ariosto e Tasso. Antologia dell’Orlando furioso e della Gerusa-
lemme liberata [a cura di] Corrado Testa
Torino, Società editrice internazionale, 1974. Ill. 24 cm
MOD0351856
8. T. I. 57

1995	 288) Calvino, Italo

Orlando furioso di Ludovico Ariosto raccontato da Italo Calvino con 
una scelta del poema
Milano, Arnoldo Mondadori, 1995. 19 cm
(Grandi classici ; 58)
BVE0083768 
20. F. 2184

1999	 289) Rimario delle Satire di Ludovico Ariosto a cura di Giuseppe Mu-
scardini, postfazione di Carlo Gardenio Granata
Ferrara, Stamperia comunale, 1999. 18 cm
FER0172120 
MISC. A 1650 Provenienza: Comune di Ferrara

http://id.sbn.it/bid/RAV0194759
http://id.sbn.it/bid/LO10064954
http://id.sbn.it/bid/MOD0351856
http://id.sbn.it/bid/BVE0083768
http://id.sbn.it/bid/FER0172120
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Salani, Adriano 162
Sansoni, Giulio Cesare 146-147, 154, 

156, 159-160, 183, 194-195, 215, 
222, 234, 242, 285

Sansovino, Francesco & C. 257-258
Santini, Andrea & figlio 102
Scarabellin, Giuseppe 171
La Scuola 230
Sessa, Giovanni Battista 2. & Sessa, 

Melchiorre 2. 261
Sessa, Melchiorre 1. 4-5, 9-10
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Signorelli, Angelo 213
Signorelli, Carlo 176
Silvestri, Giovanni 111
Società editrice internazionale 170, 

235, 287
Società filologica romana 150
Società tipografica all’Apollo (Man-

tova) 87
Società tipografica de’ classici italiani 

90, 106, 275
Società tipografica modenese 185
Sonzogno, Edoardo 127, 134, 137, 

142, 282
Stamperia comunale (Ferrara) 289
Stamperia del Monastero di San Sal-

vatore (Pavia) 81
Stamperia granducale (Firenze) 94
Taddei, Domenico & figli 128, 130-

131
Tipografia del Lloyd (Trieste) 119
Tipografia del Ministero degli Affari 

interni (Napoli) 109
Tipografia della Società letteraria 

(Pisa) 88
Tipografia delle Belle Arti (Roma) 

108
Tipografia dell’Eridano (Ferrara) 281
Tipografia sociale (Ferrara) 284
Torrentino, Lorenzo 256
Treves fratelli 133, 140, 169
Trevisini, Luigi 175
Unione tipografico-editrice torinese 

164, 225, 236, 244, 251
L’Unità 248
Universale Economica 203
Valgrisi, Felice 55, 61
Valgrisi, Vincenzo 31-32, 37-38, 41, 

44, 47

Valle, Sebastiano 86
Valvassori, Giovanni Andrea 262
Vecchi, Alessandro 63
Vincenzi, Carlo 123-124
Vitali, Bernardino 6
Wenk, Giulio 129
Zanichelli, Nicola 135, 153, 161, 165, 

172, 178, 184, 186, 196, 205, 233, 
280

Zatta, Antonio 76
Zatta, Antonio & figli 83, 273-274
Zoppini, Fabio & Zoppini, Agostino 

50, 264
Zoppino, Niccolò 1-2, 12-13

Accademia dei Gelati (Bologna) 20, 
54, 57, 60-61, 65, 256

Altobello, Giovan Francesco 35
Anceschi, Luciano 168, 190, 225, 286
Arcangeli (famiglia) 134, 155, 177, 

180, 195, 227
Arcangeli, Gaetano 188-189, 192, 

194, 196, 211-213, 217-218, 220, 
223, 282

Archivolti Cavalieri, Clara Anna 148
Avogadro, Giovanni Antonio 37
Bacchelli, Riccardo 199, 208-209, 

219, 225, 228-230, 232, 237
Baitini, Marco Antonio 55
Barotti, Giovanni Andrea 62
Bayer S.p.a. 33
Belvisi, Ferdinando 262
Bergamini, Wanda 146, 187


Indice delle provenienze,

dei possessori e degli autori 
delle dediche di esemplare
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Berti Pichat, Carlo 86
Bertolotti 75
Bianchi, Giulio 42
Bianchi, Lorenzo 94, 117, 120, 138, 

146-147, 152, 156-157, 163-164, 
170, 172, 174, 182, 198, 219

Biblioteca della Casa del Fascio (Bo-
logna) 143, 161, 165, 175, 275

Biblioteca di Santa Lucia (Bologna) 
24, 85

Biblioteca Oriano Tassinari Clò (Bo-
logna) 164, 176, 196, 202-203, 210, 
234-235, 241

Biblioteca Natalia Ginzburg (Bolo-
gna) 214

Biblioteca Magnani in San Domenico 
(Bologna) 2-3, 6, 24, 30, 34, 36, 39, 
41, 51, 52-54, 56, 58, 67, 72, 76-77, 
256-257, 259, 261, 272

Biblioteca Popolare Comunale (Bolo-
gna) 85, 90, 92, 103, 263

Biblioteca Salaborsa (Bologna) 145
Biblioteca Scandellara (Bologna) 201
Bizocchi, Antonio 256
Boeris, Giovanni 151, 180
Bondoni, Mattia 260
Boni, Marco 120, 127, 165, 179, 182-

183, 186, 193, 195, 197, 200, 202, 
205, 282

Borsi, Ada 137
Borsi, Umberto 137
Boscato, Clementina 71
Brunelli, Pietro 21-23, 25, 57
Bussolari, Gaetano 95, 117, 125
Busti, Giuseppe 258
Caetani, Antonio 59
Capponi, Giovanni Battista 65
Carazzi, Davide 119

Cavalieri, Giuseppe 148
Cibrario, Luigi Giovanni Antonio 5
Collegio di San Luigi (Bologna) 37
Comune di Ferrara 255, 289
Conti, Giuseppe 100
Convento dei Santi Ludovico e Ales-

sio (Bologna) 73, 84
Convento di San Francesco (Bolo-

gna) 40, 71, 85
Convento di Santa Maria dei Servi 

(Bologna) 51
Coop Adriatica (Bologna) 92, 105
Dallolio, Alberto 282, 284
Donati (famiglia) 216
Fanfani, Pietro 131
Fantoni 128
Faussone, Giuseppe Ignazio 83, 273-

274
Fenici, Giacomo Maria 263
Ferrari, Severino 43, 119, 132, 146, 

264, 274
Fiorini, Giovanni 3
Franzoni, Giovanni 61
Garagnani, Timoleone 281
Giannini, Crescentino 131
Giordani, Gaetano 38, 62, 100
Goretti, Maria Sara 134, 162
Gozzadini, Giovanni 99, 113-114, 

124-125, 265, 267, 269-270
Istituto ortopedico Rizzoli (Bologna) 

142
Istituto professionale femminile Eli-

sabetta Sirani (Bologna) 135
Landoni, Teodorico 2, 4-5, 7-10, 19, 

69, 72, 100, 103, 108, 118, 122-123, 
126, 257, 259-260, 262, 279

Libreria antiquaria Palmaverde di 
Roberto Roversi (Bologna) 92, 105
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Magnani, Antonio 2-3, 6, 30, 34, 36, 
39, 41, 52-54, 56, 58, 67, 72, 76-77, 
256-257, 259, 261, 272

Malvezzi de’ Medici, Aldobrandino 
265

Martello, Gino 165
Mastri, Paolo 96
Medici, Michele 93
Muñoz, Gioacchino 31, 35, 91
Nesti, G.E. 93
Nicoli, Luigi 257
Nigrisoli, Antonio 32
Palagi, Pelagio 14, 47, 50, 83, 106, 

273-274
Palmieri, Arturo 142
Papini, Pietro 146
Pazzi, Muzio 102
Pizzardi, Carlo Alberto 90, 275
Pizzoli, Ugo 64
Pola, Sebastiano 24
Ponticelli, Ercole 31
Protti, Umberto 92
Puviani, Laura 198
Quadrio Brunasi 69
Rabbi, Luigi 120, 136, 148, 158-159, 

166
Raineri Biscia (famiglia) 108, 116, 

120
Recalchi, Giulio 263
Riboldi, Gian Angelo 51
Rosa, Alberto 67
Roveri, Attilio 180, 192
Rusconi, Pietro Giacomo 1, 5, 11, 16-

17, 26-27, 32, 37, 41, 44, 46, 48, 80, 
82-83, 93, 130-131, 263

Salvietti, Cesare 44
Saminiati, Giovanni Battista 35
Scardovi, B. 37

Sevini, Franco 184
Società Medica Chirurgica (Bologna) 

89
Sorbelli, Albano 107-108, 123-124, 

128, 140, 178, 256, 273, 276
Svajer, Amedeo 57
Tambara, Giovanni 148
Tanari (famiglia) 116, 125
Tedallini, Pietro 20
Tibaldi, Pellegrino 263
Tinnoli, Giovanni 258
Tognetti, Francesco 49
Trebbi, Oreste 117
Turazza, Anselmo 119, 215
Urbinati, Luigi 40
Vecchietti, Giorgio 202
Venturoli, Matteo 21-23, 25, 29, 45, 

61, 74, 82, 88, 95, 98, 263
Vernazza 41
Versari, Camillo 89
Zanotti, Giovanni Pietro 61
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